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KASDIENA...
Iš Miliono Krūtinių
Tim O’Shenko 
Clevelandas
“Vilnies” Piknikas

Tai buvo tikrai istorine de­
monstracija. Chicagos tautos 
demonstravo už Susivienijusias 
Tautas. Milionas žmonių daly­
vavo toj milžiniškoj eisenoj, 
kuri užsibaigė gilioj naktyj, iš 
nedėldienio peršokdama į pir­
madienį.

Ta demonstracija išsprogdi­
no niylą, kad Chhicaga “izo- 
liacionislų tvirtovė.’* “Tribune” 
dangorėžio piliečiai jautė, kad 
žemė slysta jiems iš po kojų.

Chicaga su Rooseveltu, su vi­
sa Amerika!

J. Mažeika lik ką sugryžo iš 
C 1 e v e I a n d o . Cleveland ie­
čiai smarkiai rengiasi prie “Vil­
nies” pikniko.

Gauta naujų skaitytojų, gauta 
aukų. “Vilnies pozicijos Cleve- 
lande ir bendrai Ohio vis labiau 
stiprėja.

Kuomet prez. Roosevellas pa­
skelbė kiek Amerika duos tan­
kų ir lėktuvų dar šiais metais, 
tai daug kas sakė, kad tai fan­
tastika. Izoliacionislai ir jų sėb­
rai užsieny ironiškai šaipėsi. 
Girdi, lai astronomiškos skait­
linės.

Tuo tarpu Donald Nelson pra­
neša, kad lėktuvų šiemet bus 
pagaminta visa dešimčia tūk­
stančių daugiau, negu numatė 
Roosevelto .planas! .

Chicagiečiai visais garais ren­
giasi prie masinio susirinkimo, 
kuris šį penktadienį įvyks Lie­
tuvių Auditorijoj. Pamatysite 
koks puikus ir įspūdingas bus 
tas masinis susirinkimas už 
Russian War Relief.

M. Zaldokas man sakė: savo 
surašė jau turi žmonių, kurie 
pasižadėjo aukoti po $10. Kai 
kurie jau įteikė aukas.

Teko girdėti, kad vienas ge­
ras draugas išklos šimtinę.

šiuo kartu atsieksime tikro 
duosnumo rekordų.

PER SAVAITĘ SUDAUŽĖ 377 NACIŲ LĖKTUVUS
LEND-LEASE
PA6ELBAI IŠLEI­
STA 4 BILIŪNAI
KOVA Už PRODUKCIJOS PA­
DIDINIMĄ LAIMĖTA, REIKIA 
KOVĄ LAIMĖTI TRANSPOR- 

TACIJOS SRITY.!, SAKĖ 
PREZIDENTAS

WASHINGTONAS, birž. 15.— 
Prez. Roosevellas painformavo 
kongresą, kad su pabaiga gegu­
žės mėnesio Icnd-lcase karinei 
pagalbai išleista $4,497,000,000. 
Iš tos sumos tik nedidelė su­
ma išleista prekybinių laivų 
statymui, kurie gabeno į frontus 
karo medžiagą. Likusi milžiniš­
ka suma išdalinta ginklais ir 
amunicija šalims, kurios ka­
riauja su fašistiniais agreso­
riais.

Pastaruoju laiku iš lend-leasc 
fondo pradėta karinę paramą 
teikti ir Sovietų Sąjungai.

Prez. Roosevellas teigė kon­
gresui, kad kova už karinės ga­
mybos pakėlimą laimėta. Ta 
kova esą laimėta sunkiose pasi­
ruošimo sąlygose. Dabar dar 
tenka žymiai pagerinti padėti 
jūrų transportacijoj, kad sku­
biau ir daugiau nugabenti gin­
klų Į frontus, kur jų labiausia ir ».ių Jjrieiųonių prieš kaį kuriuos 
dnugimisio reikia. ' ’ i...., .........  i...;

Holandijos, Belgijos ir okupuotos Francūzijos pajūrio sritys. Anglai atkarto- 
tinai įspėjo tų sričių gyventojus būtį, atsargiems. Karo žinovai linkę tvirtinti, 
kad anglai ir amerikiečiai veikiausia rengiasi minėtose srityse atidaryti an­

trąjį frontų.

Hitleris Imasi Bau­
džiamų Priemonių 
Prieš Generolus

MASKVA, birž. 15.—Sovietų 
žinių agentija Tass tvirtina, 
kad Hitleris griebiasi baudžia-

Moterys Padeda 
Raudonajai Armijai 
Gint Sevastopolį

Litvinovas ir Halifax 
Kalbėjo per Radiją 
Į Savo Šalis

Patriotingi Norve­
gai Kaujasi su Oku­
pantais Naciais

Smetonininkai ir grigailiniai 
jaučiasi taip, tarytum Lietuva 
jau jų rankose.

Perskaičius pareiškimus ir 
dokumentus, paskelbtus po V. 
Molotovo vizito Washingtone ir 
Londone, aš nieko panašaus ne­
radau. Juose nustatyta bendri 
principai ir naujos gairės, bet 
detalių apie rubežius nėra.

Kalbasi du airiai. Vienas jų 
sako: Ar girdėjai apie tą puikų 
maršalą, kuris taip puikiai mu­
šasi su naciais Sovietų fronte? 
Tai mūsų tautietis Tini O’Shen­
ko!

Yra ir lietuvių, kurie savinasi 
Timošenko lietuvių tautai.

Maršalas Timošenko ukrai- 
nas. Bet jis mušasi už visas 
Susivienijusias Tautas.

Prašymas au tomobilistams:
Kai važiuosite į “Vilnies” pik­

niką, tai išanksto pasirūpinkit, 
kad jūs automobilis būtų pil­
nas. Padėkite nuvykti į pikni­
ko vietą tiems geriems žmo­
nėms, kurie automobilių neturi.

Kas turi vietos pasažieriams, 
patelefonuokite “Vilnių”.

Nepamirškit to prašymo.

Amerikos lėktuvai jau bom­
bardavo Rumunijos žibalo įmo­
nes.

Amerikos lakūnai pasižymi 
visur. Bet labiausia jie pasižy­
mės Vakarų Europoje.

Vakaruose, unijistų susirinki-

LONDONAS, birž. 15.—Itai- 
torio žinių agenlijai pranešta iš 
Slockhohno, kad Norvegijoj 
įvyko palriotingų norvegų susi­
rėmimas su okupantais naciais 
ir jų šalininkais.

Esą susiremta daug kur, bot 
stambiausi susirėmimai įvyko 
Rissa ir Selbu miesteliuose, ne­
toli Trondheim. Abiejų pusių 
yra sužeistų.

Japonai Pripažysta, 
Kad Jie Panešė 
Didelius Nuostolius

generolus, kad sunaikinti besi­
vystančią naują kariuomenės 
vadų opoziciją.

Dar nesenai Hitleris buvo su­
šaukęs nepasitenkinusius gene­
rolus į konferenciją, kur jisai 
stengėsi priešingąją nuomonę 
patraukti savo pusėn, bet pasi­
sekimo nesusilaukė.

Tasso pranešimas sako, Hit­
leriui nepalankūs generolai 
griežtai konferencijoj reikalavo 
perorganizuoti vyriausią karo 
vadovybę ir “politikierius” pa­
keisti karo žinovais. Taipjau 
Tass tvirtina, kad gestapo vir­
šininkas Himmler patiekė vy­
riausybei pundą Hitleriui nepa­
lankių laiškų, įvairių generolų 
rašytų marš. Brauchlischui.

LOTYNŲ AMERIKA
DŽIAUGIASI SOVIETŲ-ANG-
LŲ-AMERIKOS SUTARTIMI

MASKVA, bįrž. 15.—Sevas­
topolio gyvenlojąĮ, jų tarpe mo­
terys, padeda fiatidonajai Ar­
mijai ginti Sevastopolį. Raudo­
nosios Armijos daliniam kontr­
atakuojant vokiečius iš fronto, 
moterys juos apš,audo iš šonų, 
būdamos pasislėpusios krū­
muose ar grioviuose.

Per dešimtį dienų puolimo, 
vokiečiai neteko 20,000 karei­
vių; virš 100 lėktuvų ir visos ei­
lės tankų ir tuo pačiu sykiu iš­
mušti liko iš švarplos, kurią 
pradžioje atakos jie iškirto So­
vietų apsigynimo linijoj.

Sevastopolio civilių gyvento­
jų moralė nepaprastai aukšta­
me laipsnyje. Visi miesto gy­
ventojai — vyrai, moterys ir 
mažamečiai—kurie tik gali 
kelti ginklą, apginkluoti ir 
riauja.

TURKAI INTERNAVO
VOKIEČIŲ BOMBERĮ

RAUDONOJI ARMIJA ATMUŠA 
VOKIEČIU BETARPIŠKAS ATAKAS 
CHARKOVO IR KRYMO FRONTUOS
Mūšiai Eina ir Kituose Frontuose; Lenin­

grado Fronte Raudonarmiečiai 
Nudėjo 400 Nacių

MASKVA, birž. 15.—Nežiū­
rint vokiečių nuožmiausio puo­
limo, Sovietų jėgos vis vien at­
muša jų atakas ir Charkovo ir 
Krymo fronte. Ir vienur ir kitur 
mūšiai kruviniausi ir be persvy- 
ros numatymo.

Naktinis Sovietų komunikatas 
praneša, kad aršūs mūšiai vys­
tosi įvairiuose fronto sektoriuo-

WASHINGTONAS. — Vėlia­
vos pagerbijno proga, ' šešioli­
kos tautų ambasadoriai ir mi­
nistrai iš \VashingV>no čadijo 
stoties kalbėjo į savo šalis. Kal­
bėjusieji ambasadoriai yra pa­
siuntiniai tų tautų, kurios pri­
sidėjusios prie Suvienytų Tau­
tų pakto.

Anglijos ambasadorius Hali­
fax sakė, savo šalies žmonėms, 
kad nuo dabar ant hitlerines 
Vokietijos kris lankesni ir vis 
sunkesni smūgiai.

Sovietų ambasadorius Litvi­
novas kalbėdamas Sovietų Są­
jungos gyventojams, be kita ko 
teigė, kad “Vokietijoj yra mi- 
lionai žmonių nusistačiusių 
prieš nacizmą ir su ilgesiu lau­
kia Suvienytų Tautų pergalės.”

pa- Turkija Internavo
Keturis Jungtinių
Valstijų Bomberius

Trumpi Pranešimai
MASKVA, birž. 15.—Raudo­

nosios Armijos paimti į nelaisvę 
vokiečiai karininkai baiminasi 
dėlei antrojo fronto. “Vokieti­
jai bus blogai, jeigu anglai ir 
amerikiečiai nutars atidaryti ki­
tą frontą vakaruose,”, jie sako.

kariniu jėgą. Miestą 
daug matyt amerikiečių lakūną, 
karininką ir eilinią kareivių.

gatvėse

QUINCY, Mass.—Bethlehem 
plieno korporacijos laivą sta­
tymo įmonėj vakar baigta sta­
tyti naikintuvas ir sargybos lai­
velis.

LONDONAS; birž. 15.—Oku­
pantai naciai ultimatyviai parei­
kalavo čeku suimti ir naciams 
įteikti koriko Heydricho .užmu­
šėjus. Ultimatumo laikas baig­
sis ketvirtadienio vakare.

Į Charkovo fronto mūšį vo­
kiečiai sviedžia atsargos pulką 
po pulkui, mechanizuotą dalinį 
po daliniui, nesigaili tankų, nei­
gi sunkiosios artilerijos. Bet 
maršalo Timošenkos kariuome­
nė ne tik atremia tuos nuož­
mius puolimus, bet ir suduoda 
priešui nesvietiškai didelius 
nuostolius kareivių ir medžia­
gos atžvilgiu. Raudonosios Ar­
mijos daliniai Charkovo fronte 
laiko vokiečius vieloje.

Sevastopolio fronte Raudo­
nosios Armijos padėtis neleng­
va. Pristatymas pagelbos sun­
kus. Vietomis penki-šeši vokie­
čiai prieš vieną raudonarmietį.

Iki aukšto laipsnio vokiečiai 
naudoja aviaciją. Tačiau įsi­
galėti ore neįstengia. Per savai­
tę laiko Sovietų lakūnai ir ka- 
nuolininkai nukirto 377 vokie­
čių lėktuvus, o savųjų prarado 
135.

Sovietų komunikatas' praneša;' 
kad raudonieji lakūnai sudaužė 
90 įsiveržėlių tankų ir 280 tro- 
kų su tiekimu ir kareiviais. 
Apart to, sunaikino 4 kareivių 

I batalionus ir nutildė 30 didžiųjų 
kanuolių.

Barento jūroj Sovietų vienas 
karo laivas nuskandino 15,000 
tonų vokiečių laivų.

Murmanską vokiečiai vakar 
ir vėl puolė, bet psaitraukc ne­
tekę aštuonių bomberių.

VICHY, birž. 
miesto rotušės 
nedidelė bomba, 
ciąi teigia, kad 
atkreipta prieš
“draugus francūzus.’

Anglai Pasiruošia 
Naujam Tobruko 
Apsupimui

rūsyje sprogo 
Okupantai na- 
bomba buvus 
vokiečius ir

ANKARA, birž. 15.—Turki-

KAIRO, birž. 15.—Beveik per 
visą pernai metą anglai laikėsi 
apsuptam Tobruke, Libijos Vi­
duržemio uoste. Dabar atrodo, 
kad apsupimas vėl sugryžla.

LONDONAS, birž. 15.—Val­
diškas japonų radijas pripaži­
no, kad mūšiuose Midway ir 
Alolų salų vandenyse japonų 
karo laivynas “gana sunkiai nu­
kentėjo.”

Bet kitu atsikvėpimu dadėjo, 
kad japonų vandenų jėgos nu­
skandino San Francisco tipo 
Amerikos kruizerį.

(Amerikos kruizeris esą nu­
skandinta Midway mūšyje. Bet

WASHINGTONAS.—Lotynų 
Amerikos diplomatai ir vyriau­
sybių nariai reiškia didelį pa­
sitenkinimą Sovietų Sąjungos, 
Anglijos ir Jungtinių Valstijų 
sutarčia.

ANKARA. — Vokiečių stam­
bus bomberis nusileido Turki­
jos teritorijoj. Priežastis nusi­
leidimo neaiškinama. Bomberį 
ir jo įgulą Turkijos vyriausybė 
internavo.

jos vyriausybė internavo ketu­
ris Amerikos bomberius, kurie 
su kitais bomberiais puolę na­
cių karo punktus Rumunijoj 
ties Juodąją jūra, nepalankių 
sąlygų buvo priversti nusileisti
Turkijos žemėj. ,

Kili trys bomberiai vos išven­
gė internavimo. Matydami kad 
baigiasi kuras, per Turkijos te­
ritoriją skrido veik pažemiu iki' 
pasiekė aną pusę Sirijos sienos.

KAIRO, birž. 15.—Anglų avia­
cijos jėgos vakar ir vėl smar­
kiai bombardavo Italijos uostą 
Taranto. Uoste yra įrengta sti­
pri karinio laivyno bazė.

Vokiečių ir italų mechanizuoti 
daliniai neat laidžiai skverbiasi 
artyn tos svarbios tvirtoves. 
Pirmieji fašistų būriai jau lik 
13 mylių nuo Tobruko. Anglai 
stropiai pasiruošia apsupimui.

oficialūs Amerikos šaltiniai 
kruizerio nuskandinimą nepa­
tvirtina.)

Rumunijos Gyventojai Gaus 
Dar Mažiau Duonos

BERNE. — Su šiandiena ru­
munų duonos porcijos dar la­
biau sumažinamos. Kvietinės 
duonos tebegaus po 300 gramų, 
o maišytos kvietinės su kuku­
rūzais 400 gramų.

SOVIETU JUODOSIOS JŪROS LAIVY­
NAS PLEŠKINA VOKIEČIUS KRYME

HAMBURGO RIAUŠĖSE DAUG ŽMONIŲ 
SUŽEISTA: 7 NACIAI UŽMUŠTA

muose, jau priimamos rezoliu­
cijos, kad Harry Bridges bū­
tų apdovanotas medaliu už pa­
sižymėjimą kare.

Iš civilių jis vienas iš pirmu­
tinių.

L. Prūseika.

MASKVA, birž. 15.—Stiprus 
Sovietų karo laivynas Juodo­
joj jūroj vakar energingai puo­
lė vokiečius, atakuojančius Se­
vastopolio gynėjus. Didžiosios 
laivų kanuolės ištaškė fortifi- 
kuotas įsiveržėlių pozicijas ir 
nemažai nudėjo priešo kareivių, 
gynusių tas pozicijas. Sovietų 
komunikatas ypatingai pabrė­
žia, kad “priešo kareivių nu­
dėta tūkstančiai.”

Sovietų komunikatas nepažy­
mi kokie karo laivai dalyvavo 
puolime ant vokiečių. Kiek ži- 

|noma, svarbiausi Juodosios jū­
ros laivyno vienetai yra du

kruizeriai — “Raudonasis Kau­
kazas” ir “Raudonasis Kry­
mas.”

Vokiečiai dar labiau sustipri­
no užpuolimą ant Sevastopolio. 
Į mūšį iš kitų frontų atgabeno 
kareivių ir sunkiųjų ginklų. Iš 
sykio Sevastopolį puolė 16 va­
landų j parą, o dabar puola be­
tarpiai 24 valandas.

Pranešimai iš fronto tvirtina, 
kad vokiečiai nė dalelės nega­
vę vertes, kiek kareiviais ir ka­
ro medžiaga yra užmokėję. Per 
pastarąsias dvi dieni ties Sevas­
topoliu prarado 2,000 kareivių 
tik užmuštais.

PATARĖ ROLANDAMS 
IŠSIKRAUSTYT IŠ 
PAJŪRIO APYLINKIŲ

LONDONAS.—Anglijos avi-' 
acijos ministerija įspėjo Holan­
dijos darbininkus gyvenančius 
pajūryje, dirbančius karo fa­
brikuose ar gyvenančius arti tų i 
fabrikų, išsikelti į krašto gilu-l 
mą. Įspėjime sakoma, anglų! 
aviacija tankiai ir smarkiai 
bombarduos tas vietas ir minė­
tus karo fabrikus.

LONDONAS, birž. 15.—Ham­
burgo prieplaukos apylinkėj ki­
lo tarpe gyventojų ir nacių po­
licijos riaušės. Susirėmimas 
atsikartojo ir tęsėsi daugelį va­
landų. Dvidešimts penkis riau­
šių civilius dalyvius adminis­
tracinių kelių naciai kitą dieną 
nubaudė mirtimi, o visoj prie­
plaukos apylinkėj paskelbė karo 
stovį. i

Riaušės esą prasidėjo iš to, 
kai laivakroviai per tvorą sau-

LONDONAS. — Skadronas 
anglų bomberių užpuolė ties 
Holandijos krantais nacių kon­
vojų ir du jo laivu nuskandino.

jas išbėrė tikrosios kavos pu­
pų į gatvę, o žmonės puolėsi 
kavą rinkti. Atvykusi slaptoji 
policija užalakavo kavos rinkė-

Seplyni nacių policislai vielo­
je nudėta ir keli desėtkai su­
žeista. Riaušės įvyko keturiom 
valandom praslinkus po slapto­
jo radijo paskelbimo “penkių 
faktų,” kurių išvada tokia, kad 
Hitlerio naminis frontas per- 
silpnas paremti karo frontą, 
idant būtų naciams galima 
šiais keliais mėnesiais laimėti 
karą.

Slaptasis radijas sakė, kad 
maisto ministeris tariasi dar la­
biau sumažinti porcijas, nes 
užsitęsiąs karas labai apmažino 
išteklius. Naujų bulvių nebus 
iki rugsėjo mėnesio. Iš Ukrai-
nos nieko nebus gauta, o pačios

jus, o tie atsakė akmenimis ir'Vokietijos derlius numatomas 
net revolveriais. i gana menkas.
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Link Pilnos Sandaros
Kuomet A. Eden pranešė Anglijos par­

lamentui apie pasirašymą sutarties su 
Sovietų Sąjunga, balso pasiprašė žila­
plaukis Lloyd George, buvęs1 Anglijos 
premieras laike pirmo pasaulinio karo.

Jis tarė: “Daugiau dvidešimties metų 
aš darbavausi, kad mes susitartume su 
Sovietų Rusija. Aš sveikinu premierą, 
užsienio reikalų minister! ir visą valdžią 
už jvykinimą sutarties. Jeigu mes būtu­
me padarę tokią sutartį kelioliką mėtų 
atgal, daug skaudžių klaidų būtų buvę iš­
vengta. Daugiau net. šis karas nebūtų 
įvykęs.”

Lloyd George sakė teisybę. Jei būtų 
buvęs sudarytas kolektyvės savysaugos 
paktas prieš agresorius, kaip to prašė ir 
reikalavo Sovietų Sąjunga, tai pasaulis 
šiandien išrodytų kitaip.

Bet ne apie tai dabar laikas kalbėti. 
Dabar reikia šturmingai koncentruotis 
ateities klausimais.

Sovietų Sąjunga ir Anglija pasirašė 
fundamental! paktą ir jos yra pilnos są­
jungininkės kaip formaliai, taip ir iš es­
mės: Bet Amerikos Jungtinės Valstijos 
ir SSSR dar neturi tokio pakto. Tarpe jų 
įvyko tik susitarimas, tiesa, labai svar­
bus, pagrindinis, bet tai dar ne pilna su­
tartis.

New Yorko laikraštis “P M” jau kelia 
klausimą, kad ir Amerikai reikėtų sueiti 
SU" Sovietų Sąjunga tokion sandaron, 
kaip tai padarė Anglija.

Veikiausia, prezidentas Rooseveltas 
nori tokios sandaros. Bet jisai gal mano, 
kad Amerikos visuomenė prie to nepri­
brendo. Antra vertus, jis žino, kad sena­
te prieš tokią sandarą kiltų opozicija. 
Izoliacininkai pradėtų kelti triukšmą. To­
kią sutartį senatas turėtų ratifikuoti. 
Norėdamas išvengti to visko, preziden­
tas ir atidėjo tokios sutarties sudarymą 
tolimesniam laikui.

Nėra abejonės, kad didelė (įidžiuma 
Amerikos visuomenės stotų už pilną su­
sitarimą su Rusija, susitarimą su Rusija 
anglišku pavyzdžiu.

Ne tik šio karo metu, bet ir pokariniu 
periodu abiem šalim reikės kuo glau­
džiausio bendradarbiavimo.

Pasitarimai su V. Molotovu nustatė 
naujas gaires. Nauju keliu einant, abi­
pusis pasitikėjimas virs tikrų draugiš­
kumu.

Bendras darbas, prakaitas ir kančios 
dar labiau suvienys viso pasaulio demo­
kratijas.

vieno gero žodžio nėra pasakę apie Rus­
sian War Relief. Neapykanta užtemdė 
jų akis.

“Darbininkas,” “Draugas” ir “Ameri­
ka” tikrai žino, kad Russian War Relief 
vadovybėje yra labai žymių katalikų. Žy­
miausias iš jų yra Al Smith, buvęs New 
Yorko gubernatorius.

Tų laikraščių redaktoriai, be abejonės 
yra girdėję apie tokį stambų kataliką, 
kaip Quentin Reynolds, kuris parašė kny­
gą “Only the Stars Are Neutral.” Jis yra 
“Colliers’ Weekly” redaktorius. Savo 
knygoj Quentin Reynolds pripažysta, kad 
Amerikos visuomenėj buvo paskleista la­
bai daug neteisybės apie Rusiją, apie bol­
ševikus. Jis pats buvo Sovietų Sąjungoj 
ir savo knygoj apfe ją labai gerų daly­
kų parašė.

Ar kunigai UrbonavičiuS, Prunskis, 
Balkūnas mano, jog jie daugiau žino apie 
Rusiją, negu Smith, Reynolds ir visa eilė 
kitų Amerikos katalikų veikėjų? Mes pa­
tariame lietuviams kunigams keisti savo 
taktiką. Jau laikas, labai laikas atsisa­
kyti nuo grigaitinių ir michelsoninių 
bliuznijimų prieš Sovietų Sąjungą. Jau 
laikas atsipalaidot nuo menševikiško hip­
noze.

Amerikos plačioji visuomenė, įskaitant 
ir katalikišką visuomenę, vis labiau ir 
labiau persiima naujais jausmais savo 
nusistatyme link Sovietų Sąjungos.

LDS IR LLD MICHIGAN APSKRIČIŲ 
REZOLIUCIJOS

Rekomenduoja Mai- 
nierius Nedraftuoti

Kaip Susisiekti su 
Belaisviais Japonijoj

Laikai Keičiasi
Kaip daugelyje kitų miestų, taip ir 

Bostone pereitą sekmadienį įvyko didin­
ga demonstracija už Susivienijusias Tau­
tas.

Charakteringa, kad tą demonstraciją 
užgyrė ir Bostono kardinolas O’Connell, 
nors joje kalbėjo ir Sovietų Sąjungos 
ambasados įgaliotinis, šiuo kartu kar­
dinolas nepasibijojo bolševiko... Kardi­
nolas įsakė visos archidiocezijos kuni­
gams, kad jie praneštų parapijonams 
apie demonstraciją. Be to, kardinolas pa­
reiškė, kad tos šalys, kurios mušasi su 
priešu tolimuose frontuose, labai daug 
padeda Amerikai.

Iš to išvada, kad Amerika turi jas rem­
ti visais galimais būdais.

Ar pasimokins iš Bostono kardinolo lie­
tuviški Urbonaviiai, Prunskiai ir jiėmš 
panašūs vadai?

Ligi šiol tie asmenys,, kurie sakosi va­
dovaują lietuviams katalikams, dar nei

Supuvę Argumentai
Norman Thomas’o plauko socialistai 

nudardėjo taip toli, kad juos greit bus 
sunku atskirt nuo hitlerininkų. Nuo to 
laiko, kaip ton partijon įsiliejo trockisti- 
nė sekta ji pasidarė politiniai supuvusiu 
kūnu.

Tos partijos laikraštis “Socialist Call’ 
nesenai rašė, kad buržuazinė demokrati­
ja negali pralenkt fašistus militariniu at­
veju. Fašistai gali taip s.ųsimobilizuot, 
kad jų karinė mašina visuomet bus stip­
resnė. Tai yra melas ir apgaulė. Ame­
rikos demokratija, nors ir buržuazinė, 
jau įrodė, kad grynai militariniu atžvil­
giu ji gali pralenkt fašizmą.

Ką reiškia, kad jau šiemet mes turėsi­
me 60,000 lėktuvų? Ką reiškia, kad jau 
dabar mūsų lėktuvų dideli skaičiai pasie­
kė, visus frontus? Ką reiškia, kad mūsų 
tankų yra beveik visuose frontuose?

Ką reiškia, kad japonų laivynas taip 
skaudžiai buvo išmaudytas Koralų jūroje 
ir ties Midway? Ką reiškia, kad mūsų 
armijos vis didesni kontingentai pasiekia 
Airiją »ir Angliją—pasiekia saugiai, nes 
nei vienas kareivis nėra žuvęs jūros ke­
lionėje! Kuomet socialistiniai Svirpliai 
įrodinėja, kad fašistų mašina buvo ir bus 
stipresnė, tai jie mulkina žmones, apgau­
dinėja juos, silpnina pasipriešinimo ūpą 
ir tuo būdu padeda priešams.

Norman Thomas’o sekta, savo suvažia­
vime Milwaukee; priėmė rezoliuciją, ku­
rioj pasakyta, kad “Socialistų Partija ne­
laimina šio karo.”

Tas kleckutis mechaniškai įsirita į 
Goebbelso propagandos aparatą. Ar gir­
dėjote, Amerikos socialistai nelaimina 
šio karo, reiškia jie prieš jį. Tą kleckutį 
Goebbelso propaganda tuoj pakiš Vokie­
tijos darbininkams!

Tame pačiame “Socialist Call” (5 d. bir­
želio) buvo užgirtas Hooverio pareiški­
mas, kad karinė ekonomika turi būti fa­
šistinė ekonomika. Ar tai ne kamplimen- 
tas fašistinei ekonomikai?

Kiekvienas progesyvis amerikietis la­
bai gerai žino, ką reiškia Hooverinė “fi­
losofija” ir ką hooverizmas atstovauja 
Amerikos gyvenime. Bet Norman Thom- 
mas’o sektai Hoovėris jau pasidarė dide­
lis autoritetas!

Nedaug tėra Amerikoj socialistų. Be 
to ir tie patys susiskaldę į keturias frak­
cijas. Lietuviškų socialistų botas plūdu­
riuoja tarpe tų keturių “partijų.”

Nors jų nedaug, bet jų būrnos labai 
plačios. Ir todėl, prieš jų skleidžiamą de­
moralizaciją reikia kovot ir kovot labai 
griežtai.

REZOLIUCIJA - PAREIŠ­
KIMAS LDS REIKALAIS.

Jau arti 12 metų kaip Lie­
tuvių Darbininkų Susivieni­
jimas tarnauja savo na­
riams; išmokėjimu pomirti­
nių, pagelba ligoj ir nelai­
mėj sušelpimu. LDS’ nėra 
vien tik pašelpos draugija, 
bet ji yra ir žinyčia apšvie- 
toš ir teisybės fraternalė or­
ganizacija; jos nariai nau­
dojasi LDS organu “Tiesa”, 
ir leidžiama brošiuraitės 
šios LDS organizacijos. LDS 
taipgi rūpinasi patarimais 
apie sveikatą ir abelnai vi­
suomeniniais, reikalais, kas 
liečia darbo žmones.

Todėl mes, varde LDS 11 
Apskričio 400 narių, kvie­
čiame kiekvieną lietuvį ir 
lietuvę, darbininką ar pro­
fesionalą, jauną ar augusį, 
stoti į LDS kuopas ar pa­
vieniais ir būti nariu lietu­
vių tvirčiausios ir pažan­
giausios fraternalės organi­
zacijos.

REZOLIUCIJA - PAREIŠ­
KIMAS LLD REIKALAIS.

Amerikos Lietuvių Lite­
ratūros Draugija savo eg­
zistavimo laikotarpy išleido 
tūkstančius , knygų ir bro- 
šiuraičių ir tas suteikė Ame­
rikos ir viso pasaulio lietu­
viams nepavaduojamai di­
delį šaltinį mokslo ir apšvie- 
tos, dėlto kiekvienas lietu­
vis tūrimė šią draugiją 
brangiai įkainuoti. Taipgi 
leidžiama žurnalas “Šviesa” 
teikia nepaprastai naudin­
gą literatūrą' dėl plačios lie­
tuvių visuomenės.

Mes Užginame LLD nu­
sistatymą kovai už lygias 
teises rasių ir tautų, ir rėmi­
mą Amerikos karo prieš fa­
šistinę ašį, ir pirkimą val­
džios Apsigynimo Bonų.

Todėl mes delegatai LLD 
10 Apskričio, varde 300 na­
rių, kviečiame Amerikos lie­
tuvius, vyrus ir moteris sto­
ti į LLD kuopas ar pavie­
niai, ir būti nariais vieninte­
lės tokios lietuvių apšvietos 
ir kultūros draugijos.

SVEIKINIMAS RAUDON­
ARMIEČIŲ IR MŪSŲ 

PAREIGOS.
Jau metai laiko kaip su­

žvėrėję hitlerininkai užpuo­
lė Lietuvą ir Sovietų Sąjun­
gą, sunaikino ten žmoniškas 
teises, kas tik pateko po hit­
lerininkų valdžia, išžudė 
tūkstančius nekaltų žmonių 
ir sunaikino kultūrą ir vis­
ką, kas tik žmonijai buvo 
naudinga. Tuomi hitlerinin­
kai manė nugąsdinti ir pasi­
grobti visą pasaulį.

Bet mūsų skaisti viltis— 
Raudonoji Armija, jos ne­
ilstanti dvasia ir milžiniškos 
karinės jėgos begailestingai 
duoda ir duos smūgį hitleri­
ninkų gaujoms, ir išvys juos 
iš Sovietų žemės, ir sunai­
kins jų galią.

Tas mus Amerikos lietu­
vius labai džiugina ir mes, 
būdami už jūrų, sveikiname 
Lietuvos Armijos dalis įsi­
jungusias Į Raudonąją Ar­
miją, ir abelnai visą Raudo­
nąją Armiją, duodančią mil­
žinišką smūgį Hitlerio gau­
joms.

Taipgi sveikiname Lietu­
vos liaudį su narsiais parti­
zanais, kurie kovoja prieš 
pavergimą ir žudymą nekal­
tų žmonių.

Mes LLD 10 Apskričio de­
legatai, varde 300 narių, pa­
sižadame remti Raudonąją 
Armiją ir nuo karo nuken­
tėjusią lialitlĮ- • visais gali­
mais būdais.

Rezoliucijų Komisija:
J. Galinskas, 
J. K. Alvinas, 
T. Rasikas.

j P. S. Taipgi priimta ir 3 
anglų kalba rezoliucijos.

Žiauri Viesulą 
Sunaikino 27 Gyvas­
tis Oklahomoj

OKLAHOMA CITY, birt. I I. 
-Naktį iš šeštadienio į sekma­

dienį nepaprastai žiauri viesu­
lą kliudė pietvakarinę dalį Ok­
lahoma City ir pasekmėj to, 27 
žmones užmušta, 100 sužeista 
ir'per 60 trobesių sugriauta.

Gertrude Kram (kairėj) priima narystės paliu­
dijimą Auksinės žvaigždės Motinų organizaci­
joje, New Yorke. Ji dar pirma motina įstojusi 
į šią organizaciją einamojo karo laiku. Organi­
zacijoje priklauso tik tos motinos, kurių sūnūs 
yra žuvę kare. Mrs. Krąm sūnus žuvo su skęs­
tančiu laivu netoli New Jersey krantų, kai nacių 
submarinas kiek laiko atgal jį paskandino. De­
šinėje stovi Dr. Emma Balcom, prezidentė orga­

nizacijos ir narė nuo praeito karo laikų.

Vyrai, kurie yra drafto 
amžiaus ir kurie užsiėmę 
anglių industrijoj “kritiš­
kais darbais,” bus laikinai 
paliuosūoti nuo karinės 
prievolės, nes jie skaitomi 
kaipo “reikalingi vyrai”, pa­
gal memorandumą pateiktą 
valstijų direktoriams Tau­
tiško direktoriaus Major 
General Lewis B. Hershey. 
Gelžkelių darbininkai pa­
skirti į šią klesą irgi.

“Anglies produkcija yra 
reikalinga karo pastan­
goms,” pareiškė Generolas 
Hershey. “Šio karo pastan­
gos reikalauja visapusinį in­
dustrijos išsiplėtojimą, nes 
kuras yra visur reikalingas.

“Trūkumas darbininkų 
šioj industrijoj yra pasekmė 
greito išsivystymo šių dar­
bų, ir trūkumas darbininkų 
atsirado todėl, kad sumažė­
jo mechaniški įtaisymai, ši 
industrija irgi reikalauja 
vyrų, kurie fiziniai atatinka 
šiems darbams. Anglies ka­
syklų sąlygos ir praktika ne 
visur ta pati, taigi darbinin­
kai iš vieno distrikto netin­
ka dirbti kitam distrikte pa­
kol nepereina tam tikrą la­
vinimosi periodą.”

Generolas Hershey surašė 
62 užsiėmimus anglies in­
dustrijoje, kuriuos jis ran­
da “kritiškais.”

Jis pabrėžė, kad atidėji­
mas karinės prievolės as­
mens, kuris dirba anglies in­
dustrijoje arba gelžkeliuose, 
turės būti nustatytas vieti­
nio bordo (local board) pa- 

j gal faktus, kurie bus as­
mens pateikti ir sąlygas vie­
tinio rajono todėl, kad Pa- 
rinktinės Tarybos Įstaty­
mas neleidžia atidėti kari­
nes prievoles grupių arba 
klesų dėl darbo priežasčių. 
Jis irgi primena, kad atidė­
jimas negali būti ilgiau ne­
gu 6 mėnesius ir kad atidė­
jimas gali būti atšauktas, 
jeigu stovis registranto pa­
sikeičia.

Amerikoj Javai Šian­
dien Visur Auga

Prieš Kolumbo atradimą 
Amerikos, Europa ir visas 
pasaulis gražiai apsiėjo be 
įvairių maisto produktų, ku­
rie augo tik čionai, sako mū­
sų Agrikultūros Depart- 
mentas.

Komai ir baltos ir sal­
džios bulvės yra geras pa- 
vyzdis. Aztekai vartojo ka­
kao kaipo maistą ir kaipo 
pinigus. Pynacai (peanuts) 
visų pirmiausia pasirodė 
Amerikoje, juos randame 
senoviškuose peruvijonų ka­
puose. šiandien svarbiausios 
pynacų produkavimo vietos 
yra Britų Indija, Kinija ir 
Afrika. Kiti originaliai 
Amerikos produktai yra gu­
ma, tomatės, “pecan” riešu­
tai, vanila, kapok, henequen, 
sisai ir manioc šaknys, iš ku­
rių “tapioca” daroma. Tie 
visi produktai auga kitose 
šalyse šiandien ir mes turi- 

, me juos parsitraukti.
Į Svarbiausi javai yra bul­
vės ir komai. Bulvė yra vie­
na iš svarbiausių daržovių

Raudonasis Kryžius Tvar­
kys Paštą Amerikos Karo 

Belaisvių Japonijoje.

Amerikos Raudonasis 
Kryžius pareiškė, kad paš­
tas adresuotas Amerikos 
karo belaisviams nuo šeimų 
ir draugų šioje šalyje galės 
būti siųstas per Internatio­
nal Red Cross Committee, 
Geneva, Switzerland. Pašto 
negalima bus siųsti ligi var­
dai belaisvių nebus patikrin­
ti oficialiame pranešime. 
Provost Marshall General. 
Karo Departmentas nesenai 
paskelbė vardus 120 asmenų, 
kurie buvo paimti japonų į 
nelaisvę Wake Saloje.

Ligi bus suteikta plates­
nių informacijų paštas ka­
ro belaisviams turi būti 
adresuotas sekamai:

Vardas.
Laipsnis ir kokioje tarny­

bos šakoje.
Formerly of (vardas vie­

tos iš kur buvo paimtas).
Amerikietis, Karo Belais­

vis Japonijoj czo Internatio­
nal Red Cross Committee 
Geneva, Switzerland.

Pavyzdin:
John Doe 

Private, Infantry
Formerly of Wake (arba 

Guam etc.)
American Prisoner of 

War in Japan
czo International Red 

Cross Committee
Geneva, Switzerland.
Vietoje pašto ženkfelių, 

' reikia parašyti—“Prisoner 
of War Mail, Postage Free.”

Laiškai karo belaisviams 
siunčiami post-free (dykai), 
pagal parūpinimą Red Cross 
Sponsored Geneva Conven­
tion 1929 m., ir Cairo Postal 
Convention 1934 m. Ligi šiol 
dar nepadaryta sutvarky­
mai dėl pašto internuotiems 
civiliams. Stengiamasi ir 
jiem padaryti dykai. Kol kas 
reikia dėti pašto ženklelius 
ant jų laiškų.

Karo belaisviams Japoni­
joj dar negalima siųsti jokių 
pakietų arba pinigų.

šiaurinėj Europoj; kukurū­
zai arba komai yra svar­
biausias maistas Italijoj, 
Ispanijoj ir pietrytų Euro­
poje. Saldžioji bulvė perke­
liavo Ramųjį okeaną ir yra 
svarbus maisto produktas 
tropiškose ir pusiau-tropiš- 
kose šalyse.

Dabar Agrikultūros De- 
partmentas stengiasi parga­
benti atgal į Ameriką daug 
tų javų, kuriuos Amerika 
davė pasauliui. FLIS.

Naciai Dar Nužudė 
18 Čekoslovakijos 
Patriotų

LONDONAS, birž. 11. — Na- 
cių kontroliuojamas Pragos ra­
dijas pranešė, kad šeštadienio 
naktį okupantai vokiečiai dar 
nužudė 18 čekų, keršindami če­
kų tautai už nušovimą Hitlerio 
korikd Hcydricho.

Su pastarųjų nužudymu, viso 
naciai bus nužudę 380 čekų, jų 
tarpo 68 moteris.

Chungking, Kinia.—Kiangsu 
provincijoj, arti Hsuchow, pen­
kiems traukinio vagonams įkri­
tus upėn, virš 300 japonų karei­
vių užmušta.
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Pats svarbiausias uždavi­
nys Amerikos žmonėms da­
bar sumušimas Hitlerio, ap­
gynimas demokratijos.

j Moterų Skyrius į Fašizmas yra moterims ver­
gija; žmonijai nelaimė; su­
mušimas jo yra pati svar­
biausia musų užduotis.

REDAKCINĖS PASTABOS
Šio mėnesio 19 dieną, 

penktadienį, visų Chicagos 
ir priemiesčių lietuvių mote­
rų pareiga yra dalyvauti So­
vietų Sąjungai rėmimo mi­
tinge, Lietuvių Auditorijo­
je. Lietuvės moterys su atsi­
davimu darbuojasi dėl mūsų 
šalies pergalės. Tą puikiau­
siai įrodo skaitlingi Raudo­
nojo Kryžiaus kursai, gau­
sios aukos tai institucijai, 
parama įvairiom dovanom 
mūsų ginkluotom jėgom ir 
taip toliau.

Tuo pačiu laiku lietuvės 
žino, kad sunkiausiai' karo 
naštai krintant ant Sovietų 
Sąjungos, ji dar sunkiau 
krinta ant Sovietų moterų. 
Liaudies lietuvės žino, ko­
kiose sunkiose sąlygose jų 
sesutės Sovietų Sąjungoje 

• petis į petį su visa tauta ko­
voja prieš žiaurų įsiveržėlį. 
Pagelba Sovietų liaudžiai, 
jos vaikams, motinoms, su­
žeistiems yra šventa mūsų 
pareiga. Išpildykime ją! Lai 
nelieka Chicagoje nei vienos 
lietuvės ir lietuvaitės, kuri 
neateitų į masinį mitingą 
.Lietuvių Auditorijoje šį 
.penktadienį!

Dainuos chorai, dalyvaus 
1 žymūs menininkai, kalbės 

svarbūs kalbėtojai, tarp jų 
ir Sovietų Generalinio kon- 
sujatp atstovas. .

Cleveland© lietuvės tos 
pačios rūšies masiniame mi­
tinge dalyvaus birželio 
(June) 21 dieną, Lietuvių 
Svetainėje. Clevelandietės ir 
galės išgirsti svarbią pra­
kalbą oficialaus Sovietų Są­
jungos atstovo, P. Rotoms- 
kio, kuris kalbės lietuviškai. 
Mitingą rengia organizaci­
ja, kuri yra daug nuveikusi 
Cleveland© lietuvių vieniji­
mui už karo laimėjimą,— 
Ohio Lietuvių Vienybės 
Konferencijos Komitetas.

Pagelba Sovietams dabar­
tiniu metu įgauna nepapras­
tos svarbos reikšmę^ Naciai 
ir vėl įtempia visas jėgas 
pralaužimui sovietinio fron­
to. Jie bando sutriuškint he- 
roišką Sevastopolio gyven­
tojų pasipriešinimą, — gy­
ventojų: moterų lygiai kaip 
vyrų, kurie kartu su rau­
donarmiečiais kaip uola sto­
vi prieš priešo siutimą.

Visa Amerikos patriotinė 
visuomenė, visas laisvas pa­
saulis, su džiaugsmu ir en­
tuziazmu sutiko žinią apie 
didžiųjų demokrat. jėgų,— 
USA, SSSR ir Did. Britani­
jos susitarimą antro fronto 
klausimu. Tuo nacizmui pa­
rašytas mirties sprendimas. 
Tie lietuvių laikraščiai, ku­
riuos tas visą demokratinį 
pasaulį džiuginantis spren­
dimas vien baugina ir erzi­
na, bando ieškoti priekabių 
ir “nesutikimų” tarp tų jė­
gų. Veltui, ponuliai! Kai ku­
rie klausimai atidėti į šalį 
tik tam, kad koncentruotis 
nacinio žvėries užsmaugi- 
mui,—to žvėries, kuriam jūs

savo propaganda uoliai tal­
kininkaujate!

Energiškesnių karinių 
pastangų aplinkybėse pa­
žangių lietuvių moterų vei­
kimas ir darosi energiškes- 
nis, gyvesnis. Tinklas lietu­
vių moterų mezgimo grupių 
dengia visą šalį. Auga Rau­
donojo Kryžiaus rateliai, 
dauginasi jų skaičius. “Na­
miniame fronte” lietuvės 
moterys užima savo garbin­
gą ir tinkamą vietą.

Bet naminis frontas nesi­
baigia tuoj už tiesioginiai su 
karu surištų reikalų rybos. 
Stiprinimas mūsų pažangių 
organizacijų yra stiprini­
mas namų fronto, nes jis tuo 
pačiu silpnina lietuvių tarpe 
pozicijas tų, kurie sąmonin­
gai tarnauja priešui.

Visoms Amerikos lietu­
vėms pavyzdį parodė drau­
gė Navalinskienė iš Bing­
hamton, N. Y., kuri Lietuvių 
Susivienijimui gavo 50 nau­
jų narių! Tas pavyzdis turi 
mus visas paskatinti prie 
veiklesnio darbo.

“Tania” Filmą 
Verta Pamatyti 
Kiekvienai Moteriai

Mes jau esame mačiusios 
nemažai sovietinių filmų, 
kuriose nušviečiama mote­
rų padėtis toje šalyje, iške­
liama jos emansipacija ben­
drame šalies perstatymo 
procese. Mes nesenai matė­
me keletą tokių filmų. “Ta­
nia” yra panašaus turinio 
filmą, nors joje yra daugiau 
“lengvumo,” daugiau dainų 
ir muzikos. Tas ir padaro 
“Tanią” gera filmą iš visų 
taškaregių. Joje rimtai pie­
šiamas dabartinės Sovietų 
moters paveikslas, joje yra 
ir puikių dainų, nuoširdžios 
rusiškos muzikos.

Liubov Orlova vaidina 
svarbiausią rolę,—ta pati, 
kuri turėjo svarbiausią rolę 
filmoje “Volga-Volga”. Ne- 
praleiskime progos tą filmą 
pamatyti.

Filmą yra rodoma World 
Playhouse teatre.

Naciai Ištrėmė 
Daug Norvegijos 
Motery Mokytojų

Stockholm.—Norvegijoje 
kvislingai ir naciai pradėjo 
naują persekiojimo bangą 
prieš mokytojus, kurie atsi­
sako platinti tarp vaikų na­
cinę ideologiją. Šį kartą ta­
po areštuotos ir ištremtos 
visa eilė moterų mokytojų. 
Naciai su jomis labai žiau­
riai elgėsi. Nežinia, kur jos 
tapo išvežtos, bet Osloje pa­
sklydo gandai, kad jas išve­
žė į Vokietijos koncentraci­
jos stovyklas.

Naujos oficialės armijos slaugių uniformos. Jos 
pasiūtos iš mėlyno bovelninio audeklo ir susideda 
tik iš 2 šmotų. Jas demonstruoja armijos slaugės 
leitenantės Genevieve Yarican, Helen Johnson ir 

Barbara Mudge. Jos visos tarnauja 
Fort Custer, Mich.

Moteriške Majoras 
Atstato Miestą

“Daily Worker” 
Reikalauja Atidaryti 
Vaiky Prieglaudas

Kiekvieną dieną dienraš­
čiai praneša, kad mūsų gin­
kluotoms jėgoms reikia vis 
daugiau slaugių, kad reikia 
moterų įvairiose pramonės 
šakose. Dienraštis “Daily 
Worker” pažymi, kad tas 
negali būt pasiekta, pakol 
visoj šalyje nebus įsteigtas 
dieninis vaikų prieglaudų 
tinklas, tai yra, prieglaudos, 
kur vaikai bu*s paliekami ry­
tą ir atimami vakare.

Panašios prieglaudos visą 
laiką egzistavo Sovietų Są­
jungoje. Jos dabar, karo me­
tu, parodė savo tikrą vertę. 
Karinių pastangų pasiseki­
mo dėliai jos yra reikalin­
gos ir mūsų šaliai, sako 
aukščiau minimas dien­
raštis.

į Detroito Motery Pažan­
gos Kliubo Choras

Kalinin, SSSR.—šis mies­
tas matė nuožmių kovų per 
du žiemos mėnesius, kuomet 
Hitlerio armijos veržėsi link 
Maskvos. Pagalios nacių 
hordos išvarytos, bet mies­
tas likosi sugriautas.

Kalininas yra į šiaurva­
karius nuo Maskvos, tai pats 
toliausias vokiečių punktas 
buvo tame fronte.

Jis dabar vėl savo žmonių 
rankose.

Miesto majoru yra Barbo­
ra Michailovna Garbunkova. 
Ji deda pastangas miestą at­
statyti. Jau padaryta planai 
ir pradėta darbas.

Buvę išbėgę žmonės gryž- 
ta atgal ir imasi savo senų 
pareigų.

Garbunkova dirba kiek 
išgali.

Kalininas turėjo 225,000 
gyventojų pirma vokiečių

ADOMIENĖ
žema, drūta, plačiu sijo­

nu, balta prijuoste prisitie- 
susi ir balta skepetėle ant 
galvos; veidas ne dailus, bet 
sveikas ir malonus, links­
mos, mažos, šviesiai mėly­
nos akys, vaiku nešina— 
štai, kaip atrodo Adomienė. 
Be vaiko ant rankų negali­
ma jos įsivaizduoti, nes Ado­
mienė tarnavo po dvarus. 
Paauginus vaiką viename 
dvare, eidavo į kitą. Dauge­
lyje dvarų yra jau ji buvusi, 
ir daug panelių ir ponaičių 
yra jos augintinių. Atsitin­
ka, kad ir ilgiau vienoje vie­
toje pabūna. Kartais paau­
ginus vieną vaiką, atsiran­
da antras ir trečias auginti, 
ir yra Adomienei darbo ke- 
leriems metams. Bet labai 
ilgai niekur ji negyveno, nes 
tiko auklėti tiktai visiškai 

| mažiems vaikams. Mat, šalia
ŠOLOMĖJA NERIS.

RAUDONARMIEČIO MOTINA
Po rugsėjo žvaigždėm aš mačiau juos: 
Jis—karys su pilna apranga. 
O jinai jį maitino iš saujos. 
Nepamirština toji ranka.

Choristės tėmykite: Se­
kančios choro pamokos 
įvyks birželio 17 d., 7:30 vai. 
vakare, Draugijų Svet., 4097 
Porter Str.

Nekurtos narės negalėjo 
mokytis dainuoti todėl, kad 
lankė mokyklą, kitos ruošė­
si pilietines popieras įsigyti, 
dar kitos dėl kitų priežasčių 
vis atidėjo ir neatėjo dai­
nuoti. Dabar būtinai turite 
pribūti viršminėtame laike, 
tada sužinosime kada ir kur 
trauksime paveikslus.

Moterys, kurios nesate 
įstoję į chorą, o vis ketinate 
ateiti, nieko nelaukę ateikit; 
nesvarbu jei neturite čia pa­
žystamų (nes daug lietuvių 
iš kitų miestų suvažiavę). 
Mes supažindinsime kad 
viešnios ir pavadinsime į 
chorą.

_ Jei neturit uniformos, tas 
užėmimo. Pasiliko tik apie | irgi neturėtų trukdyti; ku-

Ir ta duona jam buvo ne maistas— 
Kūnas kraujas tėvynės brangios.
Ir ta duona kvepėjo laikais tais, 
Plieno dalgiai žvangėjo rugiuos.

Ir krūtinėje juto jis dieną.
Ir jo pulsas pavirto plienu.
Plieną žėrė šalta mėnesiena.
Jis pakilo: “Jau, mama, einu.
Aš sugryšiu... O jei nesugryštau,

Tegu niekas neverkia manęs, 
Tegu žemė visa pasiryžta 
Priešų gėdą nuo savęs nusimest.’

Mėnesienoj rugsėjo mačiau juos.
Jam be žodžių kalbėjo jinai:
“Jei negryžtum... Te karžygio kraujas
Priešų gėdą nuplaus amžinai!”
(1941 m., lapkr. mėn., Penza.)

15,000, kiti visi pasitraukė, 
vokiečiams užimant miestą.

Dabar jau vėl yra 170,000 
gyventojų.

Miestas turėjo 11,033 na­
mus, bet kada vokiečiai iš­
vyti liko tik 1,630 nesugriau­
tų namų, kiti sugriauta ar 
sudeginta.

—Miestas būvo miręs,— 
sako Garbunkova.—Nebuvo 
gatvekarių ar bile viešo su­
sisiekimo būdų.

Dabar atsteigiama susi­
siekimas, vandens dūdos ir 
kiti reikalingi dalykai.

Miestas atgyjo ir vėl pil­
nas judėjimo, nors daugelis 
namų dar vis griuvėsiai.

Moteriškė majoras taipgi 
sakė, jog 90% šio miesto 
tekstilės įmonių buvo sunai­
kinta. Vokžanovo įmonė, 
kur dirbo net 7,000 žmonių, 
yra tik griuvėsiai.

rios galės, paspės, tai pasiųs, 
jei negalės bile tamsi dresė 
—tamsiai mėlyną arba juo­
dą, bus gerai ant paveikslo, 
nes tik priešakinė eilė ma­
tysis.

Mūs choras apsiėmęs dai­
nuoti ant didžiulio “Vilnies” 
naudai pikniko, kuris įvyks 
liepos 19, Capitol Parke.

Mūsų choro narės Ir mez­
ga ir kraują Raudonajam 
Kryžiui aukauja, ir chore 
priklauso, kiekvieną prakti­
ką lanko. Niekas negali 
joms primesti, kad ištižę, ar 
apsileidę. Nekurtos turi sū­
nus kariuomenėj ir kitus ar­
timus Lietuvoje, kurie su 
naciais kariauja pačiame 
pavojaus sūkuryje. Kada 
žiūri į jas, ant jų veidų ma­
tytis rūpestis, jų akyse gai­
lestis, bet jos pilnos pasiry­
žimo veikti, dirbti, O. K.

Pavyzdinga
Veikimu Moteriškė

Anglijos premjero Church- 
illo anūkas, 20 mėnesių am­
žiaus Winston Churchill, čia 
jis matomas bežygiuojant 

Londono šalygatviu lyg 
niekur nieko.

Binghamton, N. Y.—LDS 
6 kuopa vajuje jau įrašius 
naujų narių 66. Kaip dėl ne- 
taip jau skaitlingos lietuvių 
kolonijos, tai labai gerai.

Bet dar svarbiau tas, kad 
50 naujų narių įrašė viena 
mūsų draugė J. K. Navalins­
kienė, kuri dargi netaip se­
nai gyvena šiame mieste.

Kitus 16 įrašė St. Jasi- 
lionis.

Man smagu pažymėti, kad 
Jasilionis yra dienraščio 
“Vilnies” bendradarbis, o 
Navalinskienė gera vilnietė, 
kada jai proga leidžia, ji ir 
dėl “Vilnies” padirbėja.

Nežinau ar rasis kita mo­
teriškė ar vyras, kurie gau­
tų daugiau LDS narių vie­
name vajuje, kaip Navalins­
kienė.

Garbė darbščiai draugei. 
Savo darbštumu ji yra pa-' 
vyzdžiu visoms mums. Ypa­
tingos tos moters, o ir vyrai, 
ką teisinasi, kad negalima

(Tąsa ant 4-to pusi.)

visų savo gerųjų ypatybių 
turėjo ji vieną labai svarbią 
ydą: nemokėjo lenkiškai! 
Tie keliolika žodžių, iš kurių 
susidėdavo jos lenkiškasis žo­
dynas, buvo taip iškreipti, 
jog sunku beįspėti, iš kurios 
kalbos jie yra paimti. Dėl 
tos tai priežasties, vaikams 
ves truputį prakutus ir kal­
bėti pradėjus, motinos at­
statydavo Adomienę, bijo­
damos, kad jų dukterys ir 
sūnūs neišmoktų lietuviškai 
ir nesusigadintų sau lenkiš­
ko tarimo.

Kiekvienas toks atsisvei­
kinimas su savo augintiniais 
suteikdavo jai nemažo šir­
dies skausmo, nes ji labai 
prisirišdavo prie vaikų, ir 
persiskyrusi neužmiršdavo 
jų: visados su didžiausiu pa­
sigėrėjimu apie juos pasa­
kodavo. Tuose pasakojimuo­
se buvo nieko kita, kaip tik 
nuostabiųjų tų vaikų ypaty­
bių išskaitymas: visi tie po­
naičiai ir panelės, Adomie­
nės auginti, buvę kažin ko­
kie nepaprasti vaikai—ir 
geri, kaip angelai, ir gražūs, 
kaip paveikslai, ir protingi, 
kaip Saliamonas. Nė viena 
meilė, tur būt, nebuvo tokia 
akla, kaip Adomienės meilė 
tiems savo augintiniams, ir 
nė viena motina gal nesi­
džiaugia taip savo vaiku, 
kaip ji kad džiaugėsi kiek­
vienu protingesniu jų žo­
džiu, ar 
girnų.

Kartais 
barį pas 
juokdamos, ir taria:

—Ponytėle, koks tas mū­
sų Bladis geras, aš sakau! 
Gana, gana! Toks mažas 
vaikas, o kas širdies geru­
mas! Pavalgė, pavalgė tru­
putį savo tyrės, paskui duo­
da man ir sako: “A to nia- 
ni!” Ne jau, sakau, tokio 
vaiko nebuvau dar mačiusi!

Arba:
—Ponytėle, ar žinai, koks 

tas mūsų Bladis mandrus! 
Kas iš jo ir beužaugs, jau aš 
nebeišmanau, kad dabar 
toks mažas, o protas—kaip 
tik senio. Šįryt, radęs mano 
rąžančių po priegalviu, at­
siklaupė sau gražiai, persi­
žegnojo ir ėmė tartum rą­
žančių kalbėti. Gi sakau, 
kaip tik senis: suka pamažu 
rąžančių, lūpelės juda, ake­
les pakėlė aukštyn... ir tu­
rėk tu man tokį protą, toks 
mažas būdamas!

Kažin, ar yra kas matęs 
Adomienę susiraukusią ar 

, piktą. Visados ji linksma, 
šypsanti, kaip laimės pa- 

, veikslas. Būdama nuolat su 
vaikais, pasidarė ji pati pa­
naši į vaiką. •

—Adomiene, ar esi ma­
čiusi kada nors piktų žmo­
nių?—paklausiau.

—Ar žinai, tamsta, kad 
, nėra atsitikę. Būti yra, ži- 
.• noma, nedorų žmonių, kur 
. nebus, bet kad kas man ką 

bloga būtų padaręs, tai ne- 
i galiu pasakyti...

Šatrijos Ragana.

geresniu pasiel-

atbėga ji į kam- 
ponią, linksma,
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AS JAU NE PIEMENĖ
(Tąsa)

Dabar Anelė atsargiai pritūpė ir sten­
gėsi kaip galima švelniau paimti spenius, 
tačiau suraižytos šiurkščios rankos įskau­
dino karvę ir toji pašokusi smarkiai spy­
rė, o paskui nubėgo per kiemą ir neprisi­
leido nieko, artyn. Anelė nusekė paskui. 
Kaskart vis labiau temo. Kieme vaikšti­
nėjo dar penkios nemilžtos karvės, o Ane­
lė vis neprisiglostė dvylosios. Ji pakasė 

’ jai tarpuragę, paglostė snukį ir vėl mė- 
' gino milžti. Tačiau karvė taip tvykste­

lėjo Į milžtuvę, jog ta nuriedėjo per visą 
kiemą ir subyrėjo patvory. Anelė vos ne­
verkė. Iš gryčios išpuolė šeimininkė.

—A Jėzus, Marija!—suriko ji, pama- 
; čiusi baltuojančius milžtuvės šipulius.— 

Tu, sterva neraliuota, milžtuvę sudaužei! 
Aš tau iš algos atskaitysiu! Viešpatie 
brangiausias, tokie samdiniai ubagais 

: mus išvarys!
Pripuolė prie Anelės ir smarkiai niūk­

telėjo jai į kuprą. Anelė suklupo. Pasi­
rėmusi rankomis stengėsi pasikelti, ta-

• čiau pajuto baisius dieglius krūtinėj ir 
1 pritrūkusi kvapo parkrito. Šeimininkė iš

aukšto pažiūrėjo į ją, paskui treptelėjo 
; koja ir nuėjo.

—Neišdvės!—pasakė.
Pakilusi Anelė vargais negalais užkro- 

pojo ant prieklėčio, atidarė klėties duris, 
priėjo lovą ir krito j ją. Girdėjo dar kaip 
šeimininkė plyšojo ant viso kiemo, kaip 
bliovė avys ir maurojo veršiai. Paskui 
vėl surėmė diegliai, gerklę kažkas už­
smaugė ir ji, vėl pritrūkusi kvapo, neteko 
sąmonės. v

Ji susirgo.
Rytojaus rytą klėtin įėjo šeimininkė.
—Na, ar jau išsidrybsojai?—pradėjo ji 

dar ties slenksčiu.—Vakar viena turėjau 
viską ruošti! Gana jau, Dieve, šiemet 
pusmergė, tai kaip bergždžia ožka! Kas-

* dien ji negali, kasdien stena, lyg telinga 
karvė... Na, kelkis, pagaliau, nors kiau-. 
lėm batvinlapių priskinsi!

Anelė sunkiai atsuko galvą ir pamėgino 
keltis, tačiau nepajėgė nė pajudėti. Ji 
bailiai susirietė visu savo glebnu šešiolik­
mečiu kūnu ir prieš storą, išdidžiai ir pik­
tai žiūrinčią šeimininkę atrodė, lyg nie­
kingiausias padarėlis pasaulyje, žiūrėjo 
j šeimininkę baimingai maldaujančiom 
akim ir jos žvilgsnis buvo, tartum pri­
mušto šunies, kuris nebepajėgia nulai­
žyti rankų savo mušėjui. Ji tylutėliai su­
šnibždėjo :

—Negaliu, negaliu...
—Kas čia dabar per negalėjimas?!— 

■z purkštelėjo šeimininkė.Sergi? A?! Tu iš 
■ tikrųjų sergi?

Anelė bejėgiškai šypsojos.
; -^-Viešpatie,—sudejavo šeimininkė,—
. per patį darbymetį kulnis patiesė sterva!
I Persirijai gal?
f' —Tarytum, kad nieko nevalgiau,—

prastenėjo Anelė.—Vakar tik vandens iš- 
’ gėriau, tai...
! —A, a, vadinasi, gėrei vandenį ? šitaip!

O ar tu, kvaiše, nežinai, kad peršilus ne­
valia gerti? O dabar ką, krūtinę diegia?

—Diegia.
: —Kvėpuot sunku ?
; —Sunku.

—Tikrai bus plaučių uždegimas,—nusi­
minusiai pakratė rankas šeimininkė.— 
Nagi tu Viešpatie brangus, jeigu ji kep- 
šes užverstų, kur aš dabar kitą mergšę 

; gausiu!—ir sielvartaudama išbėgo.
Ir negrįžo ištisą dieną.
Kai ji vėl įėjo klėtin, buvo jau pavaka­

rys. Rausvas saulėlydis prasiskverbė pro 
pravertas duris ir suspindo ties Anelės 
lova. Anelė gulėjo aukštielninka, įdūrusi 
akis į užlas. Jos paakiai buvo pajuodę, 
veidas pabrinkusiai raudonas, o suputu- 
sios rankos tysojo prie šonų, lyg numes­
tos stebulės. Ji visa dvelkė sukaitusiu 
tvaiku ir buvo matyti, kad liga ne juokais 
suėmė ją.

—Aš negalėjau anksčiau ateiti,—lyg 
teisinosi šeimininkė, žiūrėdama į ken­
čiantį Anelės veidą,—pati žinai, rugia- 
piūtė...

Ir paskui pasiūlė:
—Gal valgytum sviesto?
—Gerti... suvaitojo Anelė.
Drebančiom rankom ji paėmė šeiminin­

kės atneštą stiklinę ir godžiai kuksėdama 
išgėrė pusę, šeimininkė paklausė:
- —Ar valgysi ko nors?

—Ne...
Rytojaus perpietę šeimininkai pasiuntė 

piemenį su žinia pas Anelės bobutę. Tai 
buvo persenusi miestelio davatkėlė, po 
tėvų mirties tapusi Anelei artimiausiu 
žmogumi pasaulyje. Ji suderėdavo su šei­
mininkais algą, pas ją Anelė praleisdavo 
žiemos atostogas ir jos palovėn susipil­
davo užtarnautą bulvių pūrą.

Išgirdusi apie Anelės ligą, senutė ne­
gaišuodama apsirengė gerėlesnių sijonu 
ir pasiėmė su savim džiovintų vingirių. 
čiobrelių, pupalaiškių bei šaltmėčių, išsi­
skubino, drauge su piemeniu, pas Bar- 
tašius.

Anelę rado vos gyvą. Ji taip buvo su­
imta karščio, kad šiluma dvelkė nuo jos, 
lyg nuo iškūrentos jaujos. Veidas buvo 
pasidaręs juodai raudonas, lupos suskilu­
sios ir apkrešėjusios krauju, o pritemu­
sios akys klaidžiojo palubėje. Senutė, tai 
pamačiusi, vos neapalpo.

—Viešpatie!—sušuko ji, išpuolusi į kie­
mą.—Važiuokit daktaro! Gaspadoriau, 
būk geras, važiuok, greitai važiuok!

Šeimininkas kriaušės paunksnėje tvėrė 
išklibusią dalgę ir į senutės šauksmą abe­
jingai pratarė:

—Prašyk šeimininkės.
O šeimininkė jau iš tolo pradėjo šaukti;
—Dar ko prasimanysit! Pusmergei 

daktarus vežioti! Arklius parplūksit, o 
po rugiapiūtės pūdymą kas apkartos?

Tai pasakiusi, ji pasiėmė krepšį ir nie­
ko nebesiklausydama nuėjo į daržą. Se­
nutė vėl puolė prie šeimininko.

—Gaspadoriau,. būk žmogus, Dievo bi­
jok, neperplyš tau tie arkliai...

Tačiau šeimininkas buvo jau įtveręs 
dalgę. Jis užsidėjo ją ant pečių, pasiėmė 
pustyklę ir prataręs:—Daug darbo, rei­
kia skubėti,—išėjo į laukus.

Senutė liko beverkianti.
Kiek aprimusi, ji sugrįžo į klėtį, atsisė­

do ant lovos ir pradėjo glostyti Anelės 
ranką.

—Aneliuke, dukrele mano,—kalbėjo ji 
pro ašaras,—niekas nenori tau, vargšele, 
padėti, niekas...

Anelė girdėjo senutės balsą ir pažino 
jį. Tai buvo vienintelis balsas, iš kurio ji 
girdėjo mažiau ujamų žodžių. Ji pasi­
stengė nusišypsoti, tačiau vietoj šypsenos 
tik skausmingai iškreipė veidą, ir jos ran­
ka saujoj sudirgusiai virptelėjo.

—Ir rankos tavo kokios,—garbstė se­
nutė,—sugraižytos, atmuštos ir patinu­
sios. Sakiau, dukrele, neik dar už pus­
mergę, būtum dar paganiusi porą vasa­
rėlių, sustiprėjusi... Neklausei...

Anelė klausėsi senutės žodžių sustin­
gusi ii’ bejėgė. Ji nebejuto lovos po savim, 
nei to ją slegiančio apkloto, nei jos ranką 
vilgančių senutės ašarų. Ji visa nugrimz­
do kažkokion irežinomybėn ir prieš jos 
akis ėmė slinkti išgyventos dienos. O jos 
buvo tokios menkos ir skurdžios, lyg pur­
vino, sutrukusio apivaro sruogos.

Ji pamatė:
Geltona pavasario pavakarė. Vėjas pa­

lengva pukštendamas judina pernykščius 
kiečius ir smilgas. Ant kalno švilpauda­
mas aria pusbernis. Papieviuose skraido 
varnėnai. Iš aukštumos čirvendamas lei­
džiasi vyturys. Lėtos karvės žlepsėdamos 
vaikšto po padrėkusią ganyklą ir graibs­
to retą žolę. Pulkas avių gūrinėja pa­
ežiais ; senės avys trepsi kojomis ir bliau­
na; jauniklės bėgioja, badosi, straksi.

(Bus daugiau)

Oslo (Norvegijos) vyskupas 
Evyind Berggrav, kurį na­
ciai nesenai uždarė su dau­
gybe kitų dvasiškių koncen­
tracijos kempėje, kada jie 
atsisakė bažnytinėse apei­
gose inkorporuoti hitlerinę 

“evangeliją.”

Visos Dalyvaukime 
Bendram Mitinge
, Kad tinkamiau ir vienin ­
giau pasiruošus pravesti 
bendrą darbą Raudonajai 
Armijai rinkliavos dieną, 
turime sukaupti visas savo 
jėgas.

Birželio 16 d., 8 vai. va­
kare, yra šaukiamas visų lie­
tuvių mitingas, Sūriame bus 
pasiskirstyti rinkimo dar­
bai bei sutvarkymas paties 
darbo tarp lietuvių.

Moterų sudarytas komite­
tas turi visas informacijas 
ir medžiagą tam darbui. 
Kur bus apdiskusuota ben­
dram susirinkime, kaip dau­
giau ir pasėkmingiau suor­
ganizuoti darbininkių tam 
darbui.

Kalbamos rinkliavos dar­
bu smarkiai susirūpino uni­
jos ir numatoma, kad dirb­
tuvėse bei įstaigose bus rin­
kliavos darbas vedamas.

Mes lietuvės moterys ypa­
tingai turėtume šiame dar­
be didingai padirbėti, nes 
laimėjimas karo Sovietų ly­
giai laimėjimas karo ir mū­
sų šalies. Tad į darbą būtinai 
ir greitai!

Veikiantysis Komitetas.

Veikli Moteris
(Tąsa nuo pusi. 3) 

gauti naujų narių, turėtų 
pasimokinti, paimti pavyzdį 
iš Šios darbščios moteriškės.

Jei mūsų nedidelėj lietu­
vių kolonijoj buvo galima 
gaut tiek naujų narių, aiš­
ku, kad didesnėse galima 
daugiau gauti, bet ar daug 
rasime tokių, kurie po 50 
naujų narių gavo?

Moterų Veikla Abelnai.
Birželio 5 buvo susirinki­

mas LLD Moterų Skyriaus. 
Suėjo gan daug narių. Ra­
portuota, kad liepos 4 bus 
piknikas Johnson City.

Skaityta laiškas iš Rus­
sian War Relief.

Padaryta eilė gerų ta­
rimų.

Pagirtina, kad moters 
skaitlingai lankosi į susirin­
kimus. Mūsų skyrius abelnai 
gan veiklus.

nugalėsime ašies jėgas ir 
tuomi užbaigsime žiaurųjį 
priešą!

Sąryšio Sekr.
J. Skeberdytė.

Kuomet d. Navalinskienė 
uoliai dirba LDS vajuj, ki-. 
tos po biskį veikiame kituose 
darbuose. H. Žakienė rūpi­
nasi “Vilnies” reikalais. Jos 
duktė darbšti politiniame 
veikime. Ona Girnienė taip­
jau veikli tarpe moterų. Ji 
taipgi yra gera korespon­
dentė, visuomet aprašo mū­
sų veikimą. D.

KOKĮ GUMĄ PATARIA 
ŠEIMININKĖMS RINKTI

WASHINGTONAS, birž. 14.- 
Į norimo gurno skaičių įeina: 
padangos (tires), inner tubes, 
čeverykų padai, batai ir over­
shoes, hot water bottles, tennis 
shoes, guminės pirštinės, rain­
coats, rubber balls, bathing 
caps, jar rings, rubber ash trays 
ir daugelis kitokią guminiu 
daiktų.

FELIX TAVERN 
1335 W. Madison St. Chicago, Ill. Seeley 9533

Mes esame ne tik aludininkai, bet ir uolūs pažangaus 
judėjimo rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. 

Gera muzika kasdien.
FELIX ir PETRUSĖ GELDBUTAI, Savininkai

DIDIEJI LIETUVIŲPIKNIKAI
Dienraščio Vilnies Naudai

Prašome Įsitėmyt šiuos Piknikus ir Išanksto Pasiruošt Juose Dalyvaut

HI If A II! Birželio (Line) 21, Pavasarinis
Oaks Grove

Tai Didžiulis Pavasarinis Chicagos ir Apielinkės Piknikas

B
■
į

Chicagos Lietuvių 
Motery Domei

Po visą mūsų šalį yra pa­
skelbta birželio paskutinė 
savaitė sukėlimui paramos 
mūsų drąsiajai talkininkei 
Sovietų Sąjungai.

Chicagos demokratiją 
mylintieji. lietuviai ruošia 
didžiulį mitingą, kuriame 
stengsis netik sukelti dau­
giausia finansinės paramos, 
bet ir išreikšti solidarumą 
Suvienytų Tautų kovingoms 
jėgoms.

Šis masinis mitingas įvyks 
birželio 19 d., 7:30 vai. va­
kare, Lietuvių Auditorijoje, 
3133 So. Halsted st.

Varde • Vidurvakarinių 
Valstijų Lietuvių Moterų 
Sąryšio prašome visų mote­
rų kliubų bei abelnai moterų 
juo daugiausia dalyvauti, ir 
jei galima, sukelti juo dau­
giausia finansų paramai 
Raudonosios Armijos. Raud. 
Armija veda sunkią kovą 
prieš sūžvėrėjusį fašizmą.

Parodykime savo suprati­
mą ir vieningumą, kad ben­
drai veikdami juo greičiau

DETROIT MICH L!EP0S (JULY) 19-‘?Capitol Park

> Visos Michigan Valstijos Lietuvių Piknikas

(lEVEUBfOHroXuTomME
Alio RUGPJŪČIO (AUGUST) 9-t?

Rossi’s Grove

fHlf AM III RUGPJŪČIO (AUGUST) 23-čią, irauwy.iLL Oaks Grove
RUDENINIS PIKNIKAS

Visuose aukščiau suminėtuose piknikuose bus puiki dai­
lės programa. Taipgi bus išduota daug vertingų dovanų. 
Puiki proga įsigyti gražių pažinčių, kaip jaunimui, taip ir 
suaugusiems.

miMMiW auww
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DIENRAŠČIO VILNIES

PI K NIK t S * '
NEDELIOJE
N ■ June LI
OAKS GROVE

119th Street ir Archer Avenue

PROGRAMOJE DALYVAUS:

Roselando Lietuvių Aido Choras, Vado­
vybėje Dorothy Yuden

Cicero Lietuvių Moterų Pažangos Cho­
ras, Vadovybėje Dorothy Yuden

Roselando Lietuvių Moterų Choras, Va­
dovybėje Agnes Kenston

Kalbės “Vilnies” Redaktorius

Visus Chicagos ir Apielinkes Lietuvius Kviečiame Dalyvauti
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Rockfordo Žinios
Reikia Pas Mus 
Didesnio Veikimo

Nenorėjo Eiti Armijon, 
Eis Kalėjiman

Linksma 
Naujiena DIDELIS IŠPARDAVIMAS “Vilnies” 

Skaitytojams

Kažin kodėl mūsų organiza­
cijos veik neparodo veikimo. 
Teisybė, visi dirbam ir ne trum­
pas valandas, bet tas neturėtų 
sulaikyti nuo veikimo. Galima 
surengti kartas nuo karto pra­
kalbas, piknikus, bet tas ne­
daroma.

Keli metai pirmiau mes bu­
vome kur kas veiklesni. O są­
lygos dabar kur kas geresnės.

Tūli mano, kad turint dien­
raščius, klausantis radijo jau 
ir užtenka, bet tai neteisybė. 
Gyvu žodžiu geriau galima iš­
aiškinti ir žmonės geriau tai 
įsidomi.

Pagaliau, prakalbose juk ge­
ros agitacijos pavaroma.

Kodėl mes negalėjome su­
rengti prakalbas, kad ir Rau­
donojo Kryžiaus paramai? O 
tokias prakalbas galima reng­
ti anglų ir lietuvių kalbomis ir 
-sutraukti daug žmonių.

Pagalvokime. Tai svarbus 
,reikalas.

Mes negalime laukti rankas 
susidėję, kad kiti mums karą 
laimėtų, mums niekuo neprisi- 
dedanl prie to. .

Tas apsileidimas pas 
tiesiog neatleidžiamas.

Frederick A. Rotschild, 33 
metų rockfordietis, užsiregistra­
vo armijon, bet paskui prasiša­
lino. Jis suimtas Pekine kuomet 
jis padarė kontraktą su vienai 
kompanija važiuoti į Trinidad 
dirbti.

Jis' teistas Peoria federa- 
liame distrikto korte pasmer­
kiant 18 mėnesių kalėjimo.

Užsiregistravęs jis prasišali­
no iš tos vietos neduodamas 
drafto boardui žinoti, kur gy­
vena.

f’M GEROKAI PATVINO, 
BET PAVOJUS MAŽAS

Ir mūsų apielinkės upeliai ir 
pati Rock upė gerokai patvino, 
bet sakoma, nėra pavojaus iš 
to. Jei pabus giedra keletą die­
nų, tuojau atslūgs upės.

Sovietų Ūkio Planas
1942 Metams

mus

Lt.

Didelis Paradas 
Vėliavų Dieną

(ledelisRockforde irgi buvo 
paradas sekmadienį, birželio 14. 
Nesirengta taip smarkiai, kaip 
Chicagoj ir nebuvo čia Jungti­
nių Tautų paradas, vis (Įeito 
turėta daug žmonių. ,

Paradas ėjo nuo Jefferson 
gatvės, nuo Wymen iki N. Main, 
o šia gatve ėjo į pietus.

Progamą sutaisė Elks Kliu- 
bas.

William D. Knight.
Dalyvavo ir Camp 

reivių ir jų benas.

advokatas

Grant ka-

Rep.

PARGABENO NUSIŽUDŽIU-
SIO LAVONĄ

A. E. Dabroski, kuris iššoko 
iš traukinio per langą, prie 
Mount Vernon, la., lavoną par- 

.yežė i Rockfordą.
Dobroskis nėrė per langą iš- 

mušdamas dubeltavą stiklą.
Saužudystės priežastis nežino­

ma, bent kol kas.

Maskva (ICN).—Šių me­
tų ūkio planas Sovietuose! 
pagrindiniai skiriasi nuo pa- h 
našių planų kitais metais, tai | 
yra taikos laiku. Pirmiau- I 
šiai dabartinis planas reika- • 
lauja didesnės gamybos 
kiekvienoje šakoje, kad tuo 
kompensuoti prarastųjų sri­
čių gaminius. Tos sritys 
prarastos laikinai, jos grei­
tu laiku gal gryš atgal prie 
savo motinos tėvynės, bet 
sunku tikėtis, kad kas nors 
daug galima būtų išgauti iš 
jų šią vasarą. Žinoma, kas 
kita yra su industrija, kuri 
greit atstatoma. Laukai bet­
gi jei neužsodinti pavasarį, 
juk negali duoti vaisių ru­
denį.

Paskutiniais metais ap­
dirbamos žemės hektarų 
skaičius (skaitant vien ko­
lektyvinius ūkius) buvo pa­
didintas 2,000,000. Tai buvo 
rekordinis skaičius. Bet no­
rima, kad šiais metais ne­
žiūrint visų sunkumų tas re­
kordinis skaičius dar būtų 
perviršytas. Ypač didelis dė- j 
mesis yra kreipiamas į Ura­
lu kalnyną, į Sibirą ir Vidu­
rinę Aziją.

BANDĖ FAŠTURMUOTI, 
IŠMESTAS Iš TRAUKINIO

R. E. Ladd, važiuodamas Į 
Iowa Illinois Central traukiniu, 
gerokai išsigėręs bandė paštur- 
muoti, bet pašaukta policija jį 
išmetė lauk iš traukinio.

Sako, rėkauk kur riksmas ki­
tiems nekenkia.

Nepritarė Gazolino 
Taksų Didinimui

WASiHINGTONAS. — Atsto­
vų buto finansų komisija atme­
tė iždo sekretoriaus Morgen- 
thau rekomendaciją pakelti 
ant galiono gazolino 1 ir pusę 
cento taksų.

Paul’s Place
POVILO ŠIMAIČIO TAVERNAS IR VALGYKLA
Gera vieta smagiai laiką praleisti, išsigerti ir pavalgyti 

Geras patarnavimas. Skanaus vyno ir alaus. 
Penktadieniais žuviena, šeštadieniais vištiena.

' Kas nebuvote, prie pirmos progos užeikite pas Povilą—

2604—11th St., Rockford, III. Tel. Main 1146

Pleasure Inn
GERA UŽEIGA SMAGIAI LAIKĄ PRALEISTI

SKANŪS GĖRIMAI IR GERAS MAISTAS
• Penktadieniais žuvies, Pirmadieniais ir Antradieniais skobos 

(spare ribs) su kopūstais-.
GERAS ALUS, SKANUS VYNAS, STIPRI DEGTINĖ

SANDVIČIAI BILE KADA Vieta lengva susirasti:
101.3 South Main, Rockford, Ill.

Įvairaus Turinio Knygų Beveik Už Pusę Kainos!
Peržiūrėję žemiau telpantį knygų katalogą, be abejonės, pamatysite kiek naudingos ir brangios literatūros 

dar neesate skaitę. Dabar suteikiame progą už visai mažą kainą įsigyti knygas, kurių senai troškote.
Prie kiekvienos knygos pažymėta pilna jos kaina. Bet “Vilnies” skaitytojam atiduosime 40 nuoš. pigiau. 

Tai yra, pasirinkę knygų už dolerį, temokėsite už jas tik 60 centų!
Imantiems nemažiau kaip už $1, persiuntimo lėšas mes apmokėsime. Mažiau imantiems, prie knygų kai­

nos reikia dar pridėti 10c persiuntimo lėšų padengimui.
Siųsdami užsakymus, kartu prisiųskite ir šį katalogą pažymėdami kokias knygas užsisakote. Su užsaky­

mu kartu siųskite pašto ar ekspreso money orderį arba banko čekį. Niekados nesiųskite pinigus įdėję paprasta 
me laiške.

LIETUVOS KLAUSIMAIS
NAUJOJI LIETUVA, parašė A. Bim­

ba, 200 puslapių, kaina..............35c
LAIŠKAI Iš LIETUVOS, sutaisė H.

J., puslapių 80, kaina......................10c
THE NEW LITHUANIA, parašė

Anna Louise Strong, 66 puslapių, 
kaina ......... ;.......................................... 10c

TEISYBĖ’APIE LIETUVĄ, parašė
L. Pruseika, pusi. 32, kaina...............5c

SVARBIOS BROŠIŪROS
KAS TIE KETURI SUŠAUDYTI, 

KOMUNISTAI, parašė R. M., pusi.
128, kaina................ ............................ 35c

KATALIKAI PRIEŠ FAŠISTUS, pa­
rašė Dėdelė, 48 pus., kaina.......

KO NORI KUNIGAS COUGHLINAS?
parašė R. Mizara, 32 pusi., kaina 

VIENYKIMĖS SUTRIUŠKINIMUI 
HITLERIZMO, 25 pusi., kaina...........
SOVIETŲ MOTERYS, 32 pusi., 

kaina ........ •..... i................................
JAUNIMAS IR KARAS, 32 pusi., 

kaina .................................................
SOVIETŲ SĄJUNGOS IR AMERI­

KOS MOKSLININKŲ BALSAS, 32

pusi., kaina..........................................
BROLIŠKA RANKA KATALIKAMS,

32 pusi........................................... ......

REVOLIUCIJOS ŽMONĖS, parašė A.
. Niemojewski, vertė K. Puida, kaina 30c 
PAŽVELGUS ATGAL, parašė Ed­

ward Bellamy, išvertė Pranas Siū­
lelis, 356 pusi., kaina................. $1.00

BALTRAMIEJAUS NAKTIS, parašė 
Prosper Merimee, 200 pusi., kaina 75c

RAISTAS, parašė Upton Sinclair, 
360 pusi., kaina........................... $1.00

UGNYJE, parašė H. Barbusse, 432 
pusi., kaina.................  $1.50

SENO VINCO RAŠTAI, 448 pusi., 
kaina .. .......,................................  $1.50

ALIEJUS, parašė Upton Sinclair, 800 
pusi., kaina...................................$2.50

CARO KALĖJIMUOS, V. Kapsukas, 
pusi. 320, kaina........ ....................-2.00

5c

5c

5c

5c

5c

5c

3c

.25c

KITOS ĮVAIRIOS 
KNYGOS

SEPTYNETAS PAKARTŲJŲ,parašė
Leonidas Andrėjev, 56 pusi., kai­

na ................... ....................... ......
LIŪDNA PASAKA, parašė J. B-nas,

kaina ......... .......... ....... .................. ..i. 10c
KAJUS JULIUS CEZARIS, vertė M.

Durys, 48 pusi., kaina................... 20c
KO MUS MOKINA ŽVAIGŽDĖS?

parašė K. Stiklelis, 48 pusi., kaina ....10c
KATORŽNIKAS IR TĖVYNĖ, paraše

Br. Vargšas, 32 pusi., kaina...............10c
KLEBONIJOS PASLAPTYS, parašė

A. B. Iksas, 80 pusi., kaina...............25c
PRALOTAS OLŠAUSKAS, 80 pusi., 

kaina ......................    10c
VIENAS RESPUBLIKOS KARALIŲ, 

pasikalbėjimas, vertė J. B., 32 pusi, 
kaina ................................. .'..........L..10c

URVINIS ŽMOGUS, su 24 piešinė­
liais, iš D. Koropčevskio, 36 pusi., 

kaina .     15c
ŽEMĖ IR ŽMOGUS, pagal E. Rėklių, 

parašė Z. Aleksa, 64 pusi., kaina....20c
PRITRŪKO KANTRYBĖS, parašė

Žemaitė, 48 pusi., kaina................... 10c
SAPNAI, Olive Schreiner, 80 pusi., 

kaina ............................................... 35c

APYSAKOS
KAIP ŽMONĖS BE PONŲ GYVENO, 

parašė Upton Sinclair, 200 pusi., 
kaina ............................'..........'.........  75c

PAGAL ĮSTATYMUS, parašė M. 
Konopnicka, išvertė Pranas Siū­
lelis, 160 pusi., kaina........ ............ 50c

MOTINA, parašė M. Gorky, išvertė
P. Krakaitis ir V. Andrulis, 500 
pusi., kaina ......   50c

BOLŠEVIKAI, parašė M. Aleksejev, 
išvertė V. Lienius, 362 pusi., kaina 50c

SPALIS IR KITOS APYSAKOS, 288 
pusi., kaina.......................................50c

KUPRELIS, parašė Ignas šeinius, 
260 pusi., kaina............................. '.. 75c

AISOPO PASAKOS, surinko ir lietu­
vių kalbon išvertė Karolis Vairas, 
340 pusi, kaina. ...........................$1.00

PASAKOS
MĮSLIŲ KNYGA, 162 pusi., kaina....... 75c
LIETUVIŠKOS PASAKOS, surinko

Dr. J. Basanavičius, 290 pusi, kaina 1.25
NAUJAS PILNAS ORAKULAS, pa­

rašė Delnažinystė, 442 pus., kaina $3.00

SVEIKATOS 
KLAUSIMAIS

SVEIKATA, sutaisė Dr. A. L. Grai- 
čūnas, 340 pusi., kaina.............. $1.50

SAUGOKITĖS VĖŽIO, parašė J. J.
Kaškiaučius, 44 pusi., kaina....... 15c

ALKOHOLIS IR SPIRITINIAI GĖ­
RIMAI, parašė Dr.J.J. Kaškiaučius, 
160 pusi., kaina ........... $1.00

KŪDIKIŲ PRIEŽIŪRA, vertė Ona
Vidikienė, 144 pusi., kaina.............. 40c

TŪLI MUSŲ PARAZITAI, parašė Dr.
A. Petriką, 122 pusi., kaina.............. 50c

DARBININKO SVEIKATA, parašė
Dr. J. J. Kaškiaučius, 630 pusi, 
kaina ................................ -..............  $3.00

POEZIJA
NAUJAUSIOS IR VISOKIOS DAI­

NOS, 124 pusi., kaina........................ 50c
ŠVYTURYS, redagavo V. Tauras,

300 pusi., kaina  ........................$1.50
PROLETARINE POEZIJA, vertė V.

Žalionis, 100 pusi., kaina............ 50c
MAČIO-KĖKŠTO EILĖS, 100 pusi., 

kaina ................ .................   50c
SVAJUS, tragedija poema, parašė

J. Viskoška, 130 pusi., kaina...........50c
DINGUS ROŽYTĖ, parašė Pranulis,

32 pusk, kaina.................................... 15c
JANONIO RAŠTAI, 112 pusi., kaina 35c
MUZIKOS ALMANACHAS, sureda­

gavo Juozas Žilevičius, 174 pusi.,...
kaina .........................................   50c

JULIAUS JANONIO JAUNŲ DIENŲ
RAŠTAI, 40 pusi., kaina................... 50c

MOKSLO IR TEORETI­
NES KNYGOS

K. MARKSO TEORIJOS SISTEMA, 
parašė L. Boudin, 336 pusi., kaina $1.50

POLITINĖS EKONOMIJOS PAMA­
TAI, vertė F. Vaišnora, 260 pul. 
kaina ........................ '......................  -1.50

ISTORINIS MATERIALIZMAS, pa­
rašė Herman Goerter, 192 pusi., 
kaina ........................................... $1.50

RELIGIJA IR JOS SOCIALĖ REIKŠ­
MĖ, sutaisė Dr. S. Matulaitis, 250 
pusi., kaina ...i............................... $1.50

RUSIJOS ISTORIJA, parašė M. Po­
krovski, 320 pusi., kaina...........$1.50

KARŲ IR REVOLIUCIJŲ GADYNĖ, 
parašė L. Pruseika, 320 pusi., 
kaina................................... .•..........$1.50

LIUDVIKO BONAPARTO BRIUME- 
RIO AŠTUONIOLIKTOJI IR NA­
MINIS KARAS FRANCUZIJOJ, 
360 pusi., kaina...........................$2.00

ISTORIJA ABELNA, surašė A. Ba- 
cevičia, 498 pusi., kaina.............. $1.00

MOKSLINIO SOCIALIZMO IšSI- 
PLĖTOJIMAS, vertė K. V.. Ko- 
vietis, 232 pusi., kaina................... 50c

VISASĄJUNGINĖS KOMUNISTŲ 
PARTIJOS (BOLŠEVIKŲ) ISTO­
RIJA, 252 pusi., kaina................... 1.50

SPALIO REVOLIUCIJA IR RUSI­
JOS KOMUNISTŲ TAKTIKA, J.
Stalinas, 34 pusi., kaina.....................10c

SOCIALIS IK ŠALIES SAUGUMAS, 
parašė Earl Browder, 80 pusi., 
kaina ............................................... 10c

MARKSIZMAS IR TAUTINIS KLAU­
SIMAS, J. Stalinas, 80 pusi., kaina 10c 

KLAUSIMAI IR ATSAKYMAI APIE
SOVIETŲ SĄJUNGĄ, parašė M.
Undžienė, 32 pusi., kaina ...............  5c

KELIAS Į NAUJĄ GYVENIMĄ, pa­
rašė A. Bimba, 262 pusi.,, kaina.... 75c

GAMTA IR ŽMONĖS, parašė M. II jin, 
372 pusi., kaina.............................$1.50

SOVIETŲ SĄJUNGA PENKIOLIK­
TAIS METAIS, parašė M. Miza­

ra, 282 pusi., kaina............................ 75c
LIETUVIŲ TAUTINIO ATBUDIMO

PIONIERIAI, parašė Dr. A. Petri­
ką, 320 pusi., kaina.........................$1.25

VALSTYBĖ IR REVOLIUCIJA, V.
Leninas, 160 pusi., kaina........ ...........50c

KOMUNISTŲ PARTIJOS MANIFES­
TAS, K. Marksas ir F. Engelsas, 
52 pusi., kaina.................................... 25c

MOKSLIŠKOS KNYGOS
ŽINYNAS, 392 pusi., kaina............... $2.25
GEOGRAFIJA ARBA ŽEMĖS AP­

RAŠYMAS, sutaisė šernas, 1464 
pusi., kaina ......   $3.00

RANKVEDIS ANGLIŠKOS KAL­
BOS, parašė J. Laukis, 306 pusi., 
kaina ............................................... $3.25

KADA IR KOKIU BŪDU SVIETAS 
SUSITVĖRĖ, parašė Prof. Dr. M.
W. Meyer, kaina............... ............. $1.00

Iš ADOMO MICKEVIČIAUS RAŠTŲ, 
’ M. Biržiška, kaina ........................ 75c

NAUJAS BŪDAS IŠMOKTI RAŠYTI, 
sutaisė P. Mikolainis, 24 pusi., 
kaina   .............   10c

LABAS RYTAS, parašė Juozas Jur­
ginis, 96 pusi., kaina....................35c

PRADEDAMOSIOS ARITMETIKOS 
VADOVĖLIS, sutaisė M. šalčius, 
84 pusi., kaina................ .............. 50c

ARITMETIKOS UŽDAVINYS, sutai­
sė Pr. Mašiotas, 102 pusi., kaina.......5Qc

PLOK ŠTUMOS TRIGONOMETRI­
JA IR UŽDAVINYNAS, sutaisė Pr.
Mašiotas, 132 pusi., kaina................... 75c

VARGO MOKYKLA, būrelio moky­
toj ų rinkinys kalbos mokslo rei­
kalu, 320 pusi., kaina...................  75c

JAUNAS MATININKAS, sutaisė A.
Busilas, 56 pusi., kaina..................50c

TRUMPA ARITMETIKOS PRADE­
DAMOJO MOKSLO METODIKA, 
sutaisė M. Vasiliauskas, 80 pusi., 
kaina’..............................   35c

KAIP ŽMOGUS ANT ŽEMĖS ATSI­
RADO, 40 pusi., kaina...................... 20c

KOMERCIJOS ARITMETIKOS VA­
DOVĖLIS, sutaisė Jonas Ilgūnas, 
314 pusi., kaina................................... 50c

LITHUANIAN SELF - INSTRUCT­
ION, by J.-Laukis, 84 pusk, kai­
na ......................................................... 35c

TEISIŲ VADOVAS IR PATARĖJAS, 
sutaisė L. D. Marasse, 142 pusi., 
kaina . ........... ;........ ;............ $1.00’

ARITMETIKOS UŽDAVINYS, 76 
pusi., kaina ..................  ;........... 75c.

“VILNIS
3116 S. Halsted Street, Chicago, Illinois
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KULTŪROS IR MENO

RADIO PUSVALANDIS

ANTRADIENIU
VAKARAIS

7:30 iki 8:00

w
G
E
S

KULTŪROS RATELIO KAREIVIAI Anna-James Tavern

GIRDĖSIM POVILĄ DAUDERf šf VAKARĄ
Šį vakarą (antradienį) pirmu kartu mūsų pusvalan- 

dyj dainuos senas menininkas-daininkas Povilas Daude- 
ris. Jis pasibrėžė šias dainas: 1—Naujoji Gadynė (Pe­
trausko), 2—Temsta Dienelė, 3—Vakarinė, ir 4—Kam 
Šėrei žirgelį. Bus įterpta ir pora gražių gabalų rekordais.

Vėliausias žinias perduos Leonas Pruseika.

KLIUBO SUSIRINKIMAS TREČIADIENĮ
Lietuvių Kultūros ir Meno Kliubo susirinkimas įvyks 

šį trečiadienį, birželio 17, Lietuvių Auditorijos žemuti- 
nėj svetainėj, 3133 S. Halsted St. Pradžia ne vėliau 8 vai. 
vakare.

Kviečiame pribūt ne tik narius, bet ir pašaliečius, 
kurie norėtų įstot į Kliubą. Metinė duoklė tik $1. Kurie 
nariai dar nesate užsimokėję duoklių už šiuos metus, pa­
darykite tai šiame susirinkime, nes iždas greitai tuštėja, 
o stotis pusvalandžio ant kredito neduoda. Reikia tik 
mažo visų narių rūpesčio, kad pusvalandžio, išlaikymas 
būtų užtikrintas. Fin. Sekr. P. Mikulėnas.

ESAM GIRDIMI GRAND RAPIDS’E *
Grand Rapids, Mich. Birželio 9, 1942. 

Gerb. Drauge:
Kultūros ir Meno Kliubo radijo pusvalandis pas mus 

buvo girdimas gerai—3 dainelės, pienas rekordas ir gar- ( 
sinimai. Tik drg. L. Pruseika pradingo su karo žiniomis. 
Taipgi užpraeitą kartą ir drg. V. Andrulis pradingo 
su karo žiniomis.

Ačiū jums, draugai, už programas. Ačiū Abekienei 
ir Dočkienei už gražias daineles. Negalima pamiršt nei 
D. Judzentavičienės, nes ji gražiai pasirodė.

Ateinantį antradienį vėl klausysimės, jei oras bus ra­
mus. J. A. Stankaitis.

Dėkui už pranešimą. Apie “prądingimus” raportuo- 
sim stoties viršininkui. Jei tai priklauso nuo stoties, o ne 
nuo oro, “pradingimai” gal bus išvengti. Kad radijo pro­
gramos iš tolimų stočių nutrūksta bei apsilpsta, tai yra 
paprasti reiškiniai; bet pereitą savaitę ir Chicagoj mūsų 
programa nutrūko laike Civilinio Apsigynimo praneši- 

i( mo. Manom, kad pranešimai apie nutrūkimus stočiai bus 
naudingi.

----- o-----
Galime Turėt Grupę Rėmėjų Scottvillėj

Šeštadienį, birželio 13 d., 
iš Brighton Parko abiejų 
Drafto Tarybų išvežė daug 
jaunų vyrų į Dėdės Šamo 
kariuomenę. Tarpe jų išve­
žė daug ir lietuvių jaunų 
vyrų.

Tarybos 97 parinkti ka­
riuomenėn jaunuoliai apie 
12:30 dieną susirinko prie 
Dariaus-Girėno Amerikos 
Legiono namo ir iš ten su 
Legiono jaunuolių benu ir 
Kelly High School beno mu­
zika tapo išlydėti ginti Su­
sivienijusių Tautų laisvę ir 
nepriklausomybę, sutriuš­
kinti Ašį.

Liūdnas buvo reginys, ka­
da motulės, seserys ir myli­
mosios su ašarotomis aki­
mis atsisveikino savo myli­
muosius vyrus, vaikinus ar 
sūnus išeinančius į kai^į. 
Bet jaunų vyrų, nors akys 
ašarotos, veidai pilni pasi­
ryžimo ir kovos.

Su šiais vaikinais, jaunai­
siais kareiviais, tapo išlydė­
tas ir Pranas Vaitkus, bu­
vęs Kultūros Ratelio finan­
sų sekretorius ir daug pasi­
darbavęs jo labui, dainavęs 
chore ir vaidinime. Pranas 
Vaitkus taipgi darbavosi ir 
kitose draugijose ir yra na­
riu LDS 76 kuopos.

žinoma, yra graudu, kuo­
met turi skirtis su draugais, 
bet Pranas, kaip ir kiti ei­
nanti kariuomenėn, pilnas 
energijos ir pasiryžimo, sa­
ko: “Jei prisieis susikibti su 
ašies gaivalais, tai jau ce­
remonijų nebus.”

Iš rateliečių yra jau keli 
bedės Šamo armijoj, bet 
Vaitkus yra pirmas oficia­

liai iš ratelio išeinąs, nes 
kiti tuo laiku kaip išėjo, ne­
buvo Ratelio nariais.

Kiek pirmiau išėjęs yra 
Jonas šliožis ir dabar ran­
dasi San Francisco, Cal.; 
Stasys Urbonavičius randa­
si New Jersey; Benediktas 
Lėkšna randasi Arkansas. 
Yra ir daugiau buvusių Kul­
tūros Ratelio narių kariuo­
menėj, bet nepamenu pavar­
džių ir nežinau kur esanti. 
Taipgi yra keli belaukianti 
pašaukimo.

Mes šio ratelio nariai esa­
me atvykę iš Lietuvos po 
praėjusio Pasaulinio Karo 
ir tuomi išsigelbėjom nuo 
hitlerizmo nagų, bet kadan­
gi visas- pasaulis vėl užsi­
liepsnojo karu ir gręsia pa­
vojus ir mūsų šaliai Ame­
rikai, tai prisieina su gink­
lais rankose eiti ir kariauti 
už šią šalį, taipgi už išlais­
vinimą mūsų tėvų šalelės 
Lietuvos iš nacių jungo.

Mes, kurie dar pasilieka­
me namie, neliūdėkim, bet 
dirbkim, padėkim savo val­
džiai kuomi tik galime, kad 
šis karas baigtųsi kuo grei­
čiausiai ir su garbinga per­
gale laisvę mylinčių tautų.

Ratelietis A. P.

NEW YORKAS.—Republiko- 
nų partijos vaisi, konvencijos 
delegatų apklausinėjimas rodo, 
kad Thomas Dewey būsiųs no­
minuotas kandidatu j guberna-

Buenos Aires—Radikalų par­
tijos parlamentinė frakcija už- 
gyrė rekomenduojamų sumanv- 
ina nutraukti ■ <lipioina liniūs 
santikius su Vokietija? Italija ir 
Japonija. .

Pereitą sekmadienį buvo sugryžęs Chicagon mūsų 
Kliubo prezidentas Stanislovas Klastauskas. Jis dabar 
gyvena ir dirba Scottville, Mich. Sekmadienį jis išsivežė 
ten ir savo šeimą. Stanislovas sako, kad mūsų progra­
mos ten girdisi labai gerai. Jis mano gaut ten mūsų pus­
valandžio rėmėjų. O turėdamas ten savo grupę ir girdė­
damas mus kas antradienis, jis Scottvillėj jausis kaip 
Chicagoj. Geros kloties. J. K.

Lincolno Brigada 
Maršavo Sus. Tautų 
Parade

Lincolno brigados nariai, 
—tie anti-fašistiniai patrio­
tiniai kariai, kurie jau 
Franco kovos prieš Ispani­
jos liaudį metu suprato, kad 
nacizmas ir fašizmas yra 
mūsų šalies pavojingas 
priešas, — kurie tada lais- 
vanoriai važiavo padėti Is­
panijos liaudžiai kovoti 
prieš nacių ir juodmarški- 
nių invaziją, — vakar susi­
laukė širdingo sutikimo, ka­
da jie lygiom kariškom gre­
tom žygiavo Michigan bul­
varu.

Jų būrys nebuvo taip 
skaitlingas kaip kitados, nes

tą ji' į Angliją plaukus lai­
vu, bet ji tikisi antrą kartą 
pati lėkdinti didžiulį bom- 
berį.

Marquette Parko 
Moterų Susirinkimas

Marquette Parko Moterų 
Kliubo susirinkimas įvyks­
ta šį trečiadienį, birželio 17 
d., 7:30 vakare, 6422 S. Ma­
ple. Draugės kliubietės yra 
prašomos visos šiame susi­
rinkime dalyvauti. Mes turi­
me aptarti mūsų dalyvavi­
mą didžiuliame masiniame 
mitinge Lietuvių Auditori­
joje, šį penktadienį, ir dau­
gelį kitų svarbių klausimų.

A.

Pasipuošiate Vasarai
JOSEPH DRY GOODS STORE

(LIETUVIŠKA KRAUTUVE)
3344 So. Halsted St., Chicago, Ill.

Didelis Pasirinkimas
VYRAMS. MOTERIMS. BERNIUKAMS 

IR MERGAITĖMS DRABUŽIŲ

Marškiniai, Balti ir
Spalvuoti, Polo Shirts $1.65 ir 

Vyram Svetleriai įvairių 
ir augšėiau

Vyriški Shirts ir Shorts 35c *r au8^’ 
Berniukams Kelinės $1.85 ir augš.

dauguma jų randasi dabar 
savo šalies karinėse jėgose.

Chicagiete Skrenda 
Į Angliją Bomberiu

Jauna chicagiete Opai 
Laster Anderson yra gal 
vienintelė moteris, kuri už­
siima lėkdinimu bomberiu iš 
mūsų šalies ar Kanados į 
Angliją. Ji neseniai pabaigė 
tam tikrus kursus Kanadoj, 
ir dabar bus vienintelė mer­
gina tame lauke. Pirmą kar-

I:

3212 S. Halsted Street

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVICIA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

Esterbrook 6231

Mr. & Mrs. M. Tarutis
All American Tavern
5311 W. Lake St, Chicago

—Kur taip skubini, Jonai? 
• —Ogi Taručio Naujon Vie­

ton.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Geras Maistas, 
Prieinamos Kai­
nos ir Mandagus 
Patarnavimas.

Antanas
Norkus,
Savininkas

750 W. 31st Street
Phone Victory 9670

CHICAGOS STOTYS
WIND 560 WCFL 100«
WMAQ 670 WMB1 1110
WGN 720 WJJD 1160
WBBM 780 VVSBC 1240
WAIT 820 WMRO 1280
WE NR 890 WGES 1390
WLS 890 WHFC 1450
WAAF 950 WHIP 1520

Moterų Silkines Kojinės 
79c, 89c ir $1

Ladle, Slips ..............$1 ir $1.25

Pavasarinės Pirštinės šviesios ir

Bailes spa.lv ę...... 5gc ir $ Į

Didelis pasirinkimas drabužių vyrams, moterims ir 
vaikams prieinamiausiomis kainomis

VIENA IŠ STIPRIAUSIŲ AMERIKOJE
Taupyki! apsaugoto! įstaigoj, kad užtikrinti savo ateitį. Apart ap- 
draudos mes turime didžiaušį atsargos fondą visoj Illinois valstijoj.

Duodam Paskolas už 4Į/2 ir augščiau

STANDARD FEDERAL SAVINGS |
AND LOAN ASSOCIATION OF CHICAGO ®

Justin Mackiewich, Pres, and Mgr.
4192 ARCHER AVENUE Tel. VIRGINIA 1141

CHARTERED AND SUPERVISED BY U. S. GOVERNMENT
MEMBER’ OF FEDERAL SAVINGS & LOAN INSURANCE CORP., Washington, D. C.

Daily 9 A. M. to 4 P. M., Wed. 9 A. M. to 12 noon, Saturday 9 A. M. to 8 P. M.

Orchestra I
6:30—WGN. News. 

WBBM—American Melody 
Hour 
WLS. News 

BrtS^-WLb, smue Marset’
WGN—The Inside of Sports 

7:00—WGN—What’s My Name
WLS—Xavier Cugat s Revue 
WBBM, Are You A Missing 
Heir?
WGES, Peoples Furniture 
WGES, Lithuanian Culture 
and Art Club 

7:30—WGN—Fulton Lewis, Jr.
WGES, LITHUANIAN CUL­
TURE AND ART CLUB 
WLS—Soldųiers of God 

7:45—WBBM—The Nature of the 
Enemy 
WBBM—The Arkansas 
Traveler 
WGN—Eddie Duchin’s Orch. 

8:00—WBBM—Dufy’s Tavern 
—WGN—Foreign Affairs 

8:45—WGN—Treasury Star Parade 
9:00—WGN—John B. Hughes

WBBM—Fall Out for Hun 
9:15—WGN—Hill Sanders and 

Guy Savage 
9:30—WGN, The Northerners

WBBM—Public Affairs 
9:45—WBBM—News 

10:00—WGN—Star Gazing 
WBBM—News 
WLS—Second Husband 

10:15—WBBM—Sports Review
WGN—Chicago at Night 

10:30—WGN, News
WBBM, News 

10:45—WGN—Jimmy Evenas 
WBBM—Moods and Music 

11:00—WBBM—News
WGN—News 

11:30—WBBM—Raymond Scott
WBBM—News 
WGN—News 
WBBM—Press News 

1:00—A. M., Headlines 
1:30—WGN. News Roundup 

12:00—WGN—News
TREČIADIENIS, BIRŽELIO 17-ta D. 

8:00 to 12:00 A. M.
7:30 A. M.—WLS, Mac & Bob 
8:00 A. M.—WGN, Your Morning 

News 
WLS—Rangers 
WBBM, News

8:15—WBBM—Musical Clock 
WGN—Bargain Counter 
WLS, News 

8:30, WLS, Chuck Acree 
WBBM—News

W(?N—Victor H. Lindlahr 
8:45—WLS—Ramblers

WBBM—Harvey and Dell 
WGN—News

9:00—WLS, The Book Shop 
WBBM—Valiant Lady 
WGN—Keep Fit Corps 

9:15—WLS—Of Interest to Women
WBBM—Stories America 
Love?
WGN—Morning Melodies 

9:30—WGN, June Baker
WLS, Howard Peterson 
WBBM—Step Mother 

9:45—WGN, Linda’s First Love 
WBBM—Painted Dreams 

10:00—WLS—Second Husband
WBBM—Clara, Lu ‘n’,Em. 
WHIP, Šaltimleras Hour. 
WGN—Editors Daughter 

10:15 A. M.—WBBM—Meet the
Missus 
WGN, Hearts in Hormony 
WLS—Amanda of Honey­
moon Hill

10:30—WGN—Happy Meeting Time 
WBBM, Bright Horizon 
WLS—John's Other Wife

Tel. YARds 0137

Jo h n ’ s
Meat Market and Grocery

ŠVIEŽIAS IR PIRMAEILIS 
MAISTAS

Sąžiningas Patarnavimas

Mėsos-Groserio Krautuvė
3441 S. Morgan St.

JOHN A. LAUDONT, 
Savininkas

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATRAN KENTER

WHOLESALE

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

AUDITORIUM 
RESTAURANT

3133 So. Halsted SL

Su Geriausiu Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI

URBA- Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms 
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800 '

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEJKIS — Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam,Pagrabam 
3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

ANTRADIENIS, BIRŽELIO 16 D.
12:00—WGN—I Hear America Sing 

WLS—Dinner-bell Program 
WBBM, Life Can Be Beautiful 

12:15—WBBM—Woman in White 
12:30—WGN—Arthur Van Home

WLS, Noon Time News 
WBBM—Vic nnd Sade

12:45—WGN—Don Norman’s Date 
WLS—Lloyd Burlington 
WBBM. Road to Life

1:00—WGN—The Deacon
WLS—Howard Peterson, 
Organist
WBBM—Young Dr. Malone 

1:30—WGN—Ralph Ginsburg 
WLS—Homemakers Program 

WBBM—Girl Enterne 
1:45—WGN—Ralph Ginsburg 

WBBM—The Goldbergs 
2:00—WGN—News

WLS—Rangers
WBBM—David Harum

■2:15—WGN—Modern Design Music 
WLS—Prescott Presents 
WBBM—News

2:30—WGN—Voice of the Bleachers 
WLS—Men of the Sea 
WBBM—Every Woman’s 
World

2:45—WGN—The Lead of Man 
WLS—News
WBBM—Jimmy Hillard's 
Orchestra

2:55—WGN—Baseball
3:00—WBBM—Hi Coast Guard!
3:15—WBBM—Bonnie and Bob 
3:45—WBBM—Yogi Yorgess on 
3:45—WBBM—Mass and Nilsen 
4:00—WBBM—Troubadors 
4:15—WBBM—News
4:30—WBBM—Sing Along
4:45—WGN—Swing It

WBBM—To Be Announced 
5:00—WGN—ABC Club

WBBM—Facts for Freedom 
5:15—WGN—To Be Announced

WBBM—Melody Weavers 
5:30—WGN, Jack Armstrong 

WBBM—News
5:45—WGN, Captain Midnight 

WBBM, World Today

VAKARE
6:00—WGN—Ralph Ginsberg’s Orch.

WBBM. Amos ’n’ Andy |
6:15—WGN, Bob Elson

WBBM—Glen Miller 1

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

LACHAWICZ ir SŪNŪS
231'4 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 ir 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVIČIUS
1348 SO. CALIFORNIA AVENUE TELEFONAS: LAFAYETTE 357?

ANTHONY B. PETKUS
1410 S. 50th AVENUE TELEFONAS: GROVEHILL 0142
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: CICERO 2109

S.P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVĖ. TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661
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LIETUVIAI, KARTU SU MILIONU CHICAGIECIU DE­
MONSTRAVO SUVIENYTU TAUTU PARADE

Didžiausias Paradas Chicagos Istorijoje. 
“Naujienos” Paradą Ignoravo

Penkioliką valandų, nuo 
dešimtos valandos ryto iki 
pirmos valandos sekančio 
ryto, tęsėsi sekmadienio Su­
sivienijusių Tautų didžiulis 
paradas, — paradas-demon- 
stracija, kokios Chicago 
dar nebuvo mačiusi. Tai bu­
vo tikrai galinga ir didinga 
demonstracija mūsų miesto 
^plačiųjų gyventojų sluoks­
nių patriotiškumo, jų anti- 
ašinio nusistatymo.

Penkioliką valandų Michi­
gan bulvaru plaukė nenu­
traukiama srovė vėliavų, — 
mūsų šalies, kitų Susivieni­
jusių Tautų, organizacinių, 
—puikūs ir vaizdingi floa- 
tai, plakatai, parašai.

Parado pirmines dalis su­
darė kariški daliniai. Pra­
žygiavo artimų Chicagai 
stovyklų kareiviai, Chicagos 
laivyno bazės baltai unifor­
muoti jūrininkai, gražūs 
marinų daliniai; anti-lėktu- 
vinės patrankos prariedėjo, 
ambulansai ir lengvi kariš­
ki automobiliai. Ugniage­
siai, miesto pareigūnai, paš­
to tarnautojų ilgos gretos,-? 
jos sudarė pirmą parado da­
lį.

Šimtai tūkstančių šaligat­
viuose susirinkusių žmonių 
entuziastiškai priėmė vieną 
prie kitos nešamas visų Su­
sivienijusių Tautų vėliavas- 
Britanijos, Sovietų Sąjun­
gos, Kinijos, Jugoslavijos, 
Graikijos, Meksikos — visų 
28 tautų, kurios oficialiai 
randasi kare prieš ašįi

Paradas įgavo tikrai liau­
dišką charakterį,- kada pra­
dėjo plaukti ilgos eilės pa­
prastųjų gyventojų, civilių, 
pirmiausia, — darbo unijos. 
Unijos! Jos išėjo į gatvę šį 
kartą masiniai, rodos kad jų 
eilėms ir galo nebuvo. Plie­
no darbininkai, auto darbi­
ninkai, siuvėjai, odos ir kai­
lių darbininkai, stak jardų 
darbininkai, geležinkelinin­
kai, mašinistai, ginklų dar­
bininkai, baltieji ir negrai, 
CIO unijos ir AFL, nepri­
klausomos ir afiliuotos su 
viena ir kita aukščiau mini-
mų, — viena didelė minia, 
šimtai tūkstančių plakatų, 
parašų, vėliavų.

Eina dažytojai. “Hitleris 
nedažys jūsų namo. Mes jį

Ipirmiau pakarsime.” “Ber­
lynas — mes ateiname — 
CIO,” ir taip be galo, be 
krašto. Gausingas unijų da­
lyvavimas, jų procentas ben­
drame maršuotojų skaičiu­
je, rodo unijas, organizuo­
tus darbininkus, esant mili- 
tantiškiausia ir patriotiš- 
giausia gyventojų dalimi.

Nors paradas buvo tvar­
komas pagal apielinkes, pa­
gal distriktus, bet kiekvie­
name distrikte tautinės 
grupės sudarė savo dalinius. 
Žygiavo čekai, kiniečiai, 
graikai, rusai. Reikia pažy­
mėti, kad kiniečiai ypač ge­
rai ir organizuotai pasiro­
dė. Po visų Susivienijusių 
Tautų vėliavų tęsėsi jų gau­
sūs daliniai, tūkstančiai ir 
tūkstančiai. Ėjo kiniečiai 
skautai, slaugės, studentai, 
grupė su šautuvais ir uni­
formomis atvaizduojanti Ki­
nijos partizanų grupę ir tt. 
Graikai irgi gausingai de­
monstravo.

Lietuviai kartu, su visa 
Chicaga maršavo pareikšda- 
mi savo pasiryžimą sutriuš­
kinti ašį, maršavo už visų 
Susivienijusių Tautų dar 
glaudesnį bendradarbiavi­
mą, už karinę pergalę. Lie­
tuviai legionieriai (Dariaus 
ir Girėno postas) maršavo 
su savo bubnų korpusu. 
Bet didžiausia ir svarbiau­
sia lietuvių grupė, nešanti 
didžiulę iškabą “Lithuani­
ans,” nešanti svarbiausių 
Susivienijusių Tautų vėlia­
vas šalia mūsų šalies vėlia­
vos, pritraukė visų stebėto­
jų dėmesį savo spalvingu-; 
mu, gražiais tautiškais dra­
bužiais ir su floatu, kur ant 
grabo buvo parašyta “Hit­
leris 1942 Metais,” kas buvo 
sutikta gardžiu juoku ir pri­
tarimo šauksmais.

šalia mūsų šalies vėliavos 
lietuviai nešė dviejų svar­
biausių mūsų talkininkų vė­
liavas, — Sovietų Sąjungos 
ir Didžiosios Britanijos. 
Gausingoje kolonoje taip 
pat plevėsavo Darbininkų 
Susivienijimo ir Literatū-

Švento Kazimiero ir Aukš­
tesnės Mokyklos.

Kitos lietuviškos srovės 
paradą kaip ir ignoravo. 
Dienraščio “Naujienų” įta­
koje esančios organizacijos 
nerado reikalo kartu su vi­
sa Chicagos liaudimi paro­
dyti, kad jie stovi už karo 
laimėjimą. Iš antros pusės, 
palyginant tai su jų dienraš­
čio tonu, tai yra kaip ir lo­
giška išvada. Jų Chicagos 
Lietuvių Draugija tą dieną 
net rengė pikniką, nežiūrint 
to, kad miesto valdžios pra­
šomos nei viena organizaci­
ja nerengė jokių sueigų, ki­
tos rengtas atšaukė (kaip 
padarė Lietuvių Kultūros ir 
Meno Kliubas atšaukdamas 
savo pikniką).

“Naujienos” kelios dienos 
prieš paradą rašė, kad jos 
nežino, ar lietuviai daly­
vaus, negirdėti, ar kaip tai 
panašiai. Tuo tarpu kai vi­
sa spauda šaukė chicagie- 
čius aktyviai dalyvauti de­
monstracijoje, tas laikraštis 
liko tik obzervatorium.

Bet Chicagos lietuviai, 
nežiūrint kai kurių “paten­
tuotų vadų,” parade gausiai 
dalyvavo. Tai svarbiausia. 
Jie parodė, kad kartu su 
visu laisvu pasauliu jie stovi 
už mūsų šalies ir jos talki­
ninkų greitą laimėjimą.

R.

ros Draugijos vėliavos. Ko­
lonoje gausiai atstovautas 
lietuviškas jaunimas. Mar­
šavo ir katalikiškos mergai­
čių akademijos mokinės, —

D. Nelsonas
Kalbėjo Chicagoje

Šį sekmadienį šalia Susi­
vienijusių Tautų didingo pa­
rado, Soldiers-Field stadione 
buvo surengtas ir masinis 
mitingas pagerbimui gene­
rolo McArthur. Kadangi šį 
mitingą rengė dienraštis 
Herald American, Hearsto 
laikraštis, tas mitingas ne­
turėjo didelio populiarumo 
tarp chicagiečių. Vieninte­
lis dalykas kuris sutraukė 
gan didelę minią Soldiers 
Field stadione buvo kalba 
Karinės Tarybos (WPB) 
viršininko Donaldo Nelsono.

Nelsonas savo kalboje pa­
sakė, kad nereikia manyti,

Labai Svarbus
Susirinkimas Sovietų
Paramos Klausimu

Birželio 22 d. Chicagoje 
paskirta rinkliavos diena 
paramai Sovietų Raudona­
jai Armijai.

Visiems aiškiai žinoma, 
kad Raudonoji Armija nar­
siai kaujasi gindama ne 
vien savo šalies laisvę, bet 
viso demokratinio pasaulio 
laisvę. Tad neužteks pasigė­
rėti jos narsumu, turime 
prisidėti su įvairia para­
ma, kad nors dalelę savo 
džiaugsmo ir simpatijos jai 
išreiškus.

Chicagos lietuvių masinia­
me susirinkime buvo suda­
rytas komitetas, kuris rū­
pintųsi susisiekti su tarp­
tautiniu Rusijos Karo Rė­
mimo Komitetu ir išdirbti 
bendro darbo planus. Ką 
komitetas ir padarė. Ka­
dangi šis reikalas yra ben­
drai svarbus visiems, tad 
esantysis komitetas kviečia 
visus .dalyvauti prisirengi­
mo susirinkime, kuris įvyks 
16 d. birželio, 8 vai. vakare, 
“Vilnies” svetainėj, 3116 S. 
Halsted St.

Kaip numatoma, būtinai 
turime sudaryti virš 100 au­
kų rinkėjų 22 d. birželio. 
Be to, teks pasistengti su­
rasti, kas galėtų 22 d. bir­
želio automobiliu pavažinėti 
prižiūrėjimui rinkimų vie­
tose ir pristatyti, paskirtoje 
vietoje surinktas aukas.

Tad prašome juo daugiau­
sia atsilankyti į šį svarbų 
mitingą ir juo ' daugiausia 
sukviesti publikos, kad ga­
lėtume darbais pasiskirsty­
ti ir tuo atliktume pasiruo­
šimą prie rinkliavos 100% 
tinkamai.

Lauksime visų simpatikų 
ir atjautėjų Raudonosios 
Armijos kovų dalyvauti.

Komiteto Narė,
J. Skeberdytė.

Rūsy Karo Pagalbos 
Komitetas Jau 
Sukėlė $110,000
RENGIAMASI MITINGUI 

BIRŽELIO 22, CIVIC 
OPERA HOUSE

Bilctai Gaunami ir “Vilnyj”

Chicagos Rusų Karo Pa­
galbos Komitetas (RWR) 
praneša, kad jis jau yra 
surinkęs $110,000. Dabar 
manoma nemažai pinigų su­
rinkti didžiuliame masinia­
me mitinge, kuris įvyks na­
cių užpuolimo ant Sovietų 
Sąjungos metinių sukaktu­
vių proga, šio mėnesio 22 d., 
Civic Opera House. Biletus 
tam mitingui jūs galite gau­
ti “Vilnies” raštinėje. Jų 
yra įvairių kainų, pagal jū­
sų pasirinkimą.

Bridgeporto Jaunuo­
liai Važiuoja Į 
Vasaros Stovyklas

Chicago Valentine Club, 
organizacija, kuri apima di­
delę dalį Bridgeporto vaikų 
ir jaunuolių, turi savo vasa­
ros stovyklą (kempę) prie 
Winona ežero, Indianoj, šio

jog karas bus lengvai laimė­
tas. “Dar mūsų šalis turės 
dėti dideles pastangas, kol 
mes ašį galutinai sutriuš­
kinsime.” “Bet mes jau per­
ėjome į ofensyvą,” jis sakė, 
“ir ji mus tikriausia ves į 
laimėjimą.”

ĮSAKO PRIIMTI NEGRUS Į VISAS UNIJAS

DIDŽIULIS SOVIEm
PARAMAI

Mitingas
Birželio 19 tą d.

LIETUVIU AUDITORIJOJ
Kalbės Sovietų Generalinio 

Konsulato Atstovas
KITI PROMINENTIŠKI KALBĖTOJAI 
TURTINGA MENIŠKA PROGRAMA

Sekite ateinančius skelbimus

Prezidentinė komisija 
įsakė dviem Chicagos uni­
jom pabaigti rasinį diskri­
minavimą ir priimti negrus 
savo nariais. Tos dvi uni­
jos abi yra dalys AFL — 
Amerikos Darbo Federac­
ijos. Jos yra: Steamfitters 
Protective Assn. Local 597 
ir Chicago Journeymen 
Plumbers Union Local 130. 
Šios dvi unijos vedė bjau­
rią, neleistiną diskriminaci­
ją prieš negrus.

Antra minėta unija nelei­
do negrams dirbti Frances 
Cabrini namų projekte ir 
neleido jiems tapti tos uni­
jos nariais. Frances Cabri­
ni namų projektas randasi 
Chicagos laivyno bazėje. 
Tas klausimas, kaip dabar 
pranešama, jau buvo tyri­
nėtas mėnesiai atgal. Net 
sausio mėnesį klausimas 
apie sudraudimą šių unijų

KRIAUČIUS ir PROSYTOJAS, pir­
mos klesos darb.ninkai, pastovus 

darbas, gera mokestis. 7109 Stony 
Island, Hyde Park 4272 (16cl8)

John’s Tavern
2956 So. Emerald Ave.

Skanus Alus, Arielka ir Vynas 
TIKRAI SMAGI UŽEIGA 

JONAS IR MORTA DARAŠKAI, 
Savininkai 

Tel. Victory 3135

Rezidencija REPUBLIC 5647 
Nedėliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 JJd 8 
Treč. ir Penkt. 10 iki 6

6322 S. Western Ave.

Telefonas PROspect 1612

WHITNEY E.TARUT1S
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Phone Calumet 6877 

Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro

134 N. La Salle Street
Room 2014

PHONE: STATE 7572
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

! CLASSIFIED ADS Į
FEMALE HELP WANTED

PATYRUSI SPALVUOTOJA, pasto­
vus darbas, gera mokestis. Kreip­

ėtės Cold Tone Studios. 8 S. Dear­
born St., Room 418.
PATYRUSI MERGINA arba jauna 

moteris į keputvę ir delicatessen, 
pastovus darbas, gera mokestis, 6354 
3elmont (16cl8) Medicinos Daktarai
PROSO OPERATORKA ir mangle 
pagelbininkė, gera mokestis, 3821

W. Washington St. (16cl8) Dr. Emily V. Krukas
GYDYTOJA IR CHIRURGASMALE HELP WANTED

BREIKŲ mekanikas pirmos rūšies. 
610 W. 35th St. (16C18)

FURNITURE FOR SALE
FORNIŠIAI penkiems kambariams; 
miegamojo, gyvenamojo ir valgomojo 
kamb. setai, taip pat virtuvės; kau­
rai, firankos, indai ir t.t.; turi but 
parduoti kuopigiausiai. Randasi mie- 

'ste. 1832 Humboldt, 1st apt. Bel­
mont 7591. (16)

BUSINESS CHANCES

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tėl. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak. 
Trečiadieniais nuo 2 iki 4 popiet 
Nedėliomis Pagal Susitarimą

mėnesio pabaigoje vaikai, hamburgerio sandvičių šapa; 6 
kurie priklauso šiai organi- met?,i biznyje. Modemiškai įtaisy- .. . v. ° ta. Turi tuojau parduoti už cash,zacijai, važiuos J tą stovy- 321 Madison, Maywood, Ill, (1617) 
klą, kad ten praleisti savo farms for sale
vasaros atostogas.

RADIO
TIK $1.00 įnešti — 30 akrų farma 
šiaur vakarinėj Floridoj suteiks jums 
nepriklausomybę ir saugumą. Parei­
kalaukite platesnių žinių. WALNUT 
;HILL FARMS, Walnut Hill, Fla.

(16-17) 
Radio klausytojai galės smagiai ir BARGENAI ANT FARMŲ. — Jvai- 

įdomiai valandėlę praleisti klausyda- rios rūšies, dydžio ir kainos. Parei- 
mi reguliario antradienio programo, kalaukite surašo. Decker, Paw Paw,

ir BARGENAI ANT FARMŲ. — Įvai- 
rios rūšies, dydžio ir kainos. Parei-

kuris įvyks šiandien, 7-tą vai. vakaro, Mich. 
iš stoties WGES. šių programų leidi- 
mu rūpinas Peoples Furniture Com- į REAL ESTATE FOR SALE 
pany. šiandieniniame programe da-;—~~
lyvaus harmoningas “Grenadierių” .„„„.°, .Trio, “Dėdė" Vaitiekūnas, Dramos, ATVIRA sekmadieniais nuo 2 iki 6 
Juokai, Patarimai, Pranešimai ir tt. P° P\et4: mynnis bungalow, 5 kam- 
Malonėkite nepamiršti pasiklausyti bari.ai’ msuleitytas, naujas stogas, —.— ---- naujas fornesas, garadžius, tuojąus

—■ galima įsikraustyti. $7,400.00. Išly- 
____________________ ________ gos. Boyle, Kildare 0002. (16) 

I Pranešimai iš Kitur i | View, 4 kambariai, pečiaus šilu- 
_______________________________ma, rendos $88.00. Bargenas. ZEL-

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutatį
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street 

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

patys ir kitiems priminti.
Rep. XXX.

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak 

Sekmadieniais pagal sutartį.

vartoti savo rasinę diskri­
minaciją buvo keliamas.

Unija tada, apie balandžio 
mėnesio vidurį, sutiko leis­
ti negram dirbti, bet tik 
prie tokių pastatų, kurie 
yra statomi negrų kvarta­
luose, kurie vėliau bus ap­
gyvendinti negrui žinoma, 
tas negalėjo patenkinti ne­
grų darbininkų. Kadangi rei­
kalas ėjo apie darbą prie pa­
statų, kuriais naudosis jūri­
ninkai, įsimaišė valdžios 
įstaigos, — prezidentinė ko­
misija, — kuri ir įsakė da­
bar šių dviejų unijų reakci­
niams vadams pakeisti savo 
nusistatymą tuo klausimu.

Bet kaip pranešama, tie 
unijų vadai dar nepaten­
kinti tuo teisėtu sprendimu. 
Jie dar bandys ginti savo 
pragaištingą rasinę politi­
ką. Kaip girdėti, patys tos 
unijos nariai yra nepaten­
kinti savo vadų elgesiu.

CLEVELAND, OHIO
Lietuvių Pašalpinės Draugystės 

šį metą pripuola 26 metų sukaktis, 
tad visi nariai privalo dalyvauti se­
kančiam susirinkime ir aptarti, kaip 
geriau prie to prisirengti, 
susirinkime pasirodė, kad labai daug 
narių yra susispendavę. Būtų labai 
gražu, kad kaip minėsime sukaktį, 
būtų visi užsimokėję duokles. Susi­
rinkimas pripuola birželio 17 d., Lie­
tuvių Svetainėje, E. 79th St.

L. D. P. Korespondentas.
CLEVELAND, OHIO

Corletto L.L.D. 57 kp. ir L.D.S. 138 
Moterų Kuopa rengia šaunų pikniką 
sekmadieni, birželio 21 d., 1942 m., 
pas ūkininkus—draugų Rūbų ūkėje, 
Middlefield, Ohio. Bus duodama ge­
ros dovanos prie* įžangos tikieto. Ge­
ra muzika grieš įvairius šokius. Taip­
gi turėsime skanių valgių ir gėrimų 
iki sočiai. Piknikas prasidės 10 vai. 
ryto ir tęsis iki vėlybos nakties.

KELRODIS: Iš Clevelando imkite 
Route 322, Mayfield iki Hansburg, pa­
važiavę apie 2 mylias, sukite po de­
šinei į pirmą kelią ir tiesiai iki pik­
niko. Važiuojantiem Route 87 iki 
Middlefield, važiuokite 3 mylias po 
kairei ir sukite į pikniką.

Užkviečia Komitetas.
(17-18-19)

Į Vietos Pranešimai I
“VILNIES” BOARD OF DIREKTO­

RIŲ SUSIRINKIMAS
Board Direktorių susirinkimas įvyks 
pirmadienį, birželio (June) 15 d., 8 
vai. vakaro, “Vilnies” Svetainėje. 
Visi direktoriai malonėkit dalyvauti, 
nes turim aptarti pikniko reikalus.

(9cl6)

LER, 1543 Melrose, Wellington 4466.
(16cl8) ’

Namai—Žemė Pardavimui 
PERKAM, parduodam ir mainom na­
mus, lotus, farmasir biznius. Tu­
rime didelį pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m 

Trečiadieniais pagal sutartį.

ROSELAND
L.L.D. 79 kuopos susirinkimas 

įvyks birželio (June) 17 d., 8 vai. 
vakaro, Roselando Lietuvių Svetai­
nėj, 10413 S. Michigan Ave. Draugai 
ir draugės dalyvaukite laiku, nes tu­
rime labai daug svarbių reikalų ap­
svarstymui. (16-17)

Sekr. K. Dagis.

PAUL M. SMITH & CO.
REAL ESTATE—LOANS— 

INSURANCE
4631 So. Ashland Ave.

Tel. YARDS 1001. 
(AllcJll)

KAM MOKĖT DAUGIAU
Paskolos ant NAMŲ už 4% ir aukš­

čiau; ant AUTOMOBILIŲ senų ir 
naujų už 5%. Apdrąuda nuo ugnies 
ant bungalow už 5 metus $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių—apiplėšimo 
$500.00 už $10.00; už hold up $3.00 
extra. RES. BURGLARY, THEFT 
and HOLD UP POLICY. Gaukite 
mano apskaitliavimą ant LANGŲ, 
NAMŲ, TAVERNŲ PUBLIC LIAB­
ILITY, AUTOMOBILIŲ, TROKŲ, 
HEALTH, ACCIDENT & LIFE INS. 
Pirm negu imsite bile kokį insurance 
arba atnaujinsite seną, pamatykite 
mane. Pasinaudokite mano 30 metų 
patyrimu, prirenkant jums tinka­
miausią apdraudą.

Taipgi didžiausias pasirinkimas 
Katidžių, Bungalows. 2, 3, 4, 6, 8, 10, 
12 Apartmentų ir didesnių visose ko­
lonijose; Roadhauzių, Rezortų prie 
ežerų ir farmų III., Wis. ir Mich. valst. 
Viskas lengvais išmokėjimais arba 
mainais.

JOHN SINKUS 
2442 W. 63rd St. Tel. Prospect 9000

MARQUETTE PARK
Lietuvių Moterų Kliubas turės su­

sirinkimą šį trečiadienį, June 17 d., 
7:30 P. M., pas draugus Jurgens, 6422 
S. Maplewood Ave. Kviečiame visas 
nares dalyvauti. (16-17)

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r le i narna 
kainą ir ant len 
g v ų išmokė j i 
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVĖ
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591
Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso lAFayette 6868

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051. ,

/Liet. rsr\
Knygų RūHigl

Knyay
Sauoykfa i

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. Butko 
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue 

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro 
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is 
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus
Phone HEMlocR 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. Mar jan S. Swiont 
GYDTOJAS ir CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue 
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 Popiet 
Nuo 7 iki 9 Vakaro

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ:
3401 S. Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis Ištaiso

Phone: YARds 1829
Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Sekmadieniais pagal sutartį
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